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Din cansa gflnteldr sêrbâtorï ale învierii 

Domnului (Sf. Pasci), (jiarul nu ra aparé până 
Miercuri séra.

Cugetări de Pasei.
Cugetări şi simţăminte felurite 

deşteptă în noi sărbătorile Pascilor. 
Din cea mai fragedă copilărie ne 
reamintim cu pietate órele şi clipi
tele senine, vesele şi însufleţitore, ba 
chiar şi pe cele triste şi mâhnite, ce 
le am petrecut in casa părinţilor. Şi 
aşa, an de an, memoria nostră se 
léga, ca în tr’un lanţ, de tote bucu
riile şi întristările, speranţele şi des- 
amăgirile, ce le am avut în cursul 
vieţii nóstre, şi car! s’au ficsat mai 
tare în mintea nostră cu prilegiul 
sărbătorilor Pascilor.

Aceste fiind cele mai mari din
tre tote serbătorile nóstre, cele mai 
mult împreunate cu tradiţionale obi
ceiuri şi petreceri, ce unesc familiile 
şi membrii întregei obşte, au o atrac- 
ţiune deosebită pentru bătrâni şi ti
neri, ér datinele frumóse, erec^te de 
la străbuni şi creştinite mai apoi pe 
pământul Daciei străvechi, fac, ca 
acéstà atracţiune se fie cu a tâ t  mai 
mare, influinţând puternic asupra fi- 
rei nostre întregi şi a caracterului 
itustrw-rélfrgiös, moral şi natioB&l. *

Oe timpuri vrednice de amintire 
erau acelea, pe când bătrâni şi ti
neri din sinul poporului nostru, cu 
inima curată, cu pietate religiosă şi 
cu iubire adeverată se îmbrăţişau la 
serbătorile cele mari, lăudând pre 
Domnul ! La focul acestei iubiri au 
crescut caracterele cele nobile şi tari 
ca otelul, cari în decursul vécurilor 
au fost zidul apărător al limbei, al 
datinelor şi obiceiurilor nóstre na
ţionale.

A venit însă civilisaţia véeului 
numi t  „al luminii şi al culturii“ ; au 
ven it  drumurile de fier; au venit 
sguduitórele schimbări economice; 
s’au urcat veniturile, dér şi trebuin
ţele nemăsnrat. Poporul nostru pănă 
atunci, a tâ t  de mult négligeât de 
sorte, a trebuit, încă abia scăpat de 
iobăgie, să-şi încorde puterile întreit, 
ca se potă tiné pas cât de cât cu 
progresul timpului. Dér a mai venit 
asupra capului nostru şi cultura mo
dernă, cu tote ideile ei bune şi rele, 
cu tóté credinţele şi eresiele ei ; 
io deceniile din urmă, in mijlocul 
curentelor timpului matérialise, ce a 
ajuns a se isbi şi de stâncile vechi
lor Carpaţî, nî-a venit şi aşa num ita 
„cultură singur m ân tu itô re“, ce u m 
blă se nî-o impună puterea publică, 
sguduind temeliile firesci ale desvol- 
târii nóstre naţionale românesci şi 
ameninţând graiul nostru dulce, pen
tru care strămoşii noştri au fost 
tot-déuna gata  a-şî jertfi şi viéfa.

Tote aceste producte şi apari- 
ţiuni ale véeului modern au năvălit 
asupra, nostră, şi, pe lângă mul t  fo
los, ce ni-au adus ideile salutare ale 
culturei şi progresului omenesc, în- 
cetăţenindu-se între noi, ne am ales, 
din nenorocire, şi cu multă neghină 
în holda bëtrânéscà, ne am ales cu 
miasmele otrávicióse ale imoralităţii,

lăţită de esploatatorii diferiţi ai ne- 
sciinţei poporului şi cu veninul indi
ferentismului religios si naţional, ce-î 
răspândesc cosmopoliţii egoişti,, de- 
ghisaftí in seducător al
desinteresăriî şi al iubirei de omeni

Acestă stare de lucruri cu totul 
schimbată, în mijlocul celei mai 
crâncene lupte de existenţă şi con
curenţă în tote privinţele, sub o 
apăsare a tâ t de grea, ca aceea pe 
care poporul român o îndură aprópe 
pe to te  terenurile, neavénd sprijin 
şi razim de cât în propriile sale 
puteri, destul de restrînse şi modeste, 
a adus cu sine, a trebuit chiar sé 
aducă cu sine o slăbire a vechilor 
legături de recunoscinţă şi de iubire 
dintre noi.

Parte  considerabilă din aşa numita 
„inteligenţă“ a nostră, a început, 
mult puţin sé se recescă şi se se 
depărteze de popor. In urmărirea 
binelui şi interesului ei individual, a 
început chiar sé negligeze binele 
comun, a fi mai indiferentă faţă cu 
sortea şi viitorul poporului.

„Inteligenţii“ noştri trecénd prin 
şcole şi ajungend la o posiţie óre- 
care nu-şi dau destul séma, că cu to tă  
lupta pentru traiű, ce ei înşi-şî ttre- 
bue sé o pórte, — o pórtá înse în 
condiţiuni mai uşore, de cât cei ce 
„n’au parte, fiind-că n’au carte“, — 
ei au o mare îndatorire cătră popo
rul, ce i-a crescut, de care îndato
rire nu se pot dispensa sub pretextul, 
că n ’ar ave nici timp, nicî mijlóce 
de ajuns spre a şi-o împlini, fiind-că 
ei înşişi „au destule necazuri“.

Ce aţi cjice décá pe un câmp 
de bătălie, care se cutremură de bu
buitul tunurilor şi pe care se re 
var«ă o ploie teribilă de glonţe, ce 
ameninţă de-opotrivă pe toţî din 
partea adversă, décá, cjieem, pe un 
asemenea câmp de bătaie gradele 
superióre ale unei trupe ar rémáné 
la mai bun adăpost in nisce şanţuri
— lăsând fără conducere pe grega
rii cu sergenţii lor, în bătaia tunu
rilor şi a puscilor inimice — şi s’ar 
scusa apoi cu aceea, că au ei şi 
aşa sé înfrunte destule pericule pen
tru viâţa lor, nefiind nicî ei siguri, 
că nu-i póte ajunge vr’un glonţ, 
şi că deci nu s’ar puté cere dela 
denşii a-se espune deosebit şi pentru 
trupă.

Póte sé nu fie tocmai aşa de 
potrivit esemplul acesta, dér 1’am 
ales anume, fiind-că noi suntem de 
părere, că fie care Român cu cunosci- 
inţă de carte şi cu iubire de neam în 
pieptul seu, trebue sé se privésca el 
pe sine ca ostaş, care dator e se 
lupte chiar şi cu risicul propriei 
sale vieţi pentru apărarea şi salva
rea esistenţei poporului român, din 
care a eşit, şi care l ’a ocrotit şi i-a 
dat putinţa de-a învăţa carte.

Acâstă consc.iinţă trebue sé o 
aiba adânc înrădăcinată în mintea şi 
inima sa fie-care fiiu credincios al 
naţiunei române. P âră  de ea; nu-şi 
va ajunge nici menirea sa, nici nu-şî 
va afla mulţumirea adeverată în pa
tria sa străveche, a căreia pământ 
sfâ.nt este adăpat de sângele propă 
părinţilor săi.

Şi sciţi de ce s’au slăbit aşa de 
mult legăturile de recunoscinţă şi de 
iu b re  dintre fiii neamului şi mai ales 
dintpv aceia, cari, avend învăţătură, 
a i  trebui sé fie pildă viuă pentru 
poporul lo r , ' sé fie adevăraţi apără
tori şi ocrotitori ai lui ?

Nu a tâ t mersul progresist al 
timpului, în care trăim, cu urmările 
sale nefavorabile pentru noi, cari 
n’am fost şi nu suntem destul de 
pregătiţi pentru lupta de emulare 
între popóre, este causa acestei triste 
privelişti, cât mai mult influenţa stri- 
căciosă a esemplelor reieşi a ideilor 
sucite şi scâlciate, ce i-se înfiltreză 
încetul cu încetul unei însemnate 
părţi a tinerimei nóstre în atingerea 
ei intelectuală şi socială cu nisce 
elemente cu totul streine de poporul 
român şi de desvoltarea lui.

O mare dosă de încăpăţinare şi 
de înfumurare aduc cu sine de 
esemplu mulţi tineri de ai - noştri 
din şcolele ungurescî. Nu voim se 
cjicem, că cei-ce ies din şcolele ro
mânesc! ar fi toţi fără defecte. Am 
experiat, nu odată, că şi la şcolele 
nóstre medii, cari sufer şi prin aceea, 
că în genere nu sunt situate în 
centre mai mari, se încuibă icî-colo 
viţiuri, cum este acela al nutrirei 
spiritului de invidie şi d© intrigă şi 
ai propagării nefericita X  ' servilis
mului.

Acestor apariţiunî îngrijitore 
avem sé le mulţămim în parte şi 
faptul cu totul surprinzător, că ju
nimea nostră, după ce a părăsit 
băncile şcolei şi ale universităţii, se 
şi crede chem ata a juca rol de frunte 
în viéta publică, pretinejénd a fi pri
vită şi tra ta tă  ca un factor a parte 
în viâţa şi în luptele poporului nostru.

Acâstă ideiă, că tinerimea ar 
avé privilegiul, ca, pe basa exame
nelor, ce le-a depus, fără praxă şi 
fără esperienţa cuvenită, se-şî dea 
cu véli tul ei botărîtor în tote aface
rile nóstre publice, a cuprins deja 
pături aşa de largi în sînul ei, încât 
starea acésta trebue se deştepte cele 
mai serió se îngrijiri.

Vorbeam mai sus de viéta fru- 
mosă armonică, ce lega odinioră 
a tâ t  de strîns în tr’un mănunchiu pe 
bătrâni şi tineri, aflând ei în respec
tul şi iubirea înprum utată pavăza 
cea mai tare  pentru a-se apăra con
tra  năvălirei duşmane şi formând 
as tfe l cercul de oţel, din care eşiau 
caracterele nobile şi resolute ro
mânesc!.

Cuvine-se deci să constatăm, că 
şi de partea cealaltă, a bătrânilor, 
între care se înţeleg la noi şi băr
baţii esperimentaţi în lupta vieţei, 
s’au ivit şi se ivesc multe neajunsuri, 
cari contribue, direct séu indirect, 
la slăbirea legăturilor de stimă şi 
de iubire în sînul inteligenţei nóstre.

Décá vom căuta, vom găsi gre
şeli şi viţii şi între bărbaţii esperţi 
şi bătrânii noştri. Cea mai mare 
greşălă şi cei mare păcat, ce’l comit 
partea cea mai mare din ei, este 
înse, ca, văcjend relele, ce s’arată în 
viaţa nostră socială-naţională, nu in
tervin cu tó ta  energia şi cu totă 
puterea convingerii, la locul şi timpul

potrivit, pentru delăturarea lor, ci 
stau la o parte, unii adenc mâhniţi, 
alţii pesimiştii şi descuragiaţî, alţii 
prea optimişti, dicend, că se fie lă 
saţi tinerii să Tacă ei singuri ce vor 
sci şi ce vor pute, âr restul cuprinşi 
de-o înfricoşată apatie.

Decă este, ca se serbăm Pasci 
mai vesele naţionale, să ne grăbim 
a reînoi sfânta armonie, ce a făcut 
tAria strămoşilor noştri, înaintea că- 
i \  ra porţile învăţăturii şi ale pro
gresului erau încuiate, şi cărora nu 
ie era lumea deschisă, dela Olt şi 
dela Mureş şi Tisa pănă la Tibru şi 
pănă dincolo de oceanul atlantic.

Poporul are necesitate mai mult 
ca ori şi câud de a fi sfătuit şi con
dus cu înţelepciune. Tineri şi bă
trâni se se gândescă, că mare che
mare au şi mul t  trebue să muncescă 
şi se lupte împreună, ca să şi-o potă 
îm plini!

Revista politică.
Cei-ce au sperat, că în decursul 

vacanţei de Pasci a dietei are să 
urmeze o întorcere spre mai bine în 
situaţia politica internă, am ar s’au în
şelat. Vacanţa acesta nu numai că 
n ’a adus vr’o soluţiuue, dér în des 
cursul ei nu s’au potolit n ic i măcar 
pasiunile de partid şi n ’a înlăturat 
contrastele mari, ce s’au ivit şi cari 
se isbesc cu atâta violenţă în ces- 
tiunea proiectelor militare.

P ănă  acum partidul kossuthist 
cu tóté nuanţele lui a purtat lupta 
contra proiectelor militare. Acum, 
redeschidendu-se Joi dieta, acest 
partid a declarat lupta şi contra aşa 
numitului proiect de indemnitate.

înainte de ordinea cjilei (desbaterea 
proiectului de lege asupra indemni
tăţii budgetare) trei dintre kossu- 
thişti au pus pe tapet afacerea eli
minării din şcola de cădeţi din Cinci- 
biserici (Pécs) a doi elevi, din causă 
că nu erau la nivelul tinerilor, cari 
aspiră să fie ofiţeri. Kossuthiştii pre
tindeau că eliminarea s’a făcut din 
cause politice, pentru-că elevii din 
cestiune au demonstrat în contra 
imnului dinastiei „Grotterhalte“. Caşul 
acesta i-a îndemnat pe kossuthiştî 
să însceneze ărăşi un mare tărăboiu. 
Furtuna a isbucnit, când ministrul 
de honvecjî br. Fejervary s’a ridicat 
să răspundă. El spune, că cei doi 
tineri n’au fost eliminaţi, fiind-că 
n’au cântat „Gotterhalte“, ci pentru- 
că au agitat în privinţa politică. Cel 
ce vrea să fie soldat, acela să în
veţe ascultare. Unul din tineri a fost 
pedepsit de 18 ori, celălalt de 16 
ori. A declarat apoi ministrul, că în 
caşuri analoge, va procede tot-déuna 
astfel. Cuvintele ministrului au deş
tep ta t furia kossuthiştilor. Aceştia 
săriră din locurile lor, isbiau băncile 
şi pretindeau, ca ministrul sé fie 
chemat la ordine. Şedinţa fu sus
pendată. După redeschidere, Fejer
vary recunósce, că în institutele mi
litare se cântă imnul regal („Grotter- 
halte.“) — Nu imnul regal ci imnul 
călăilor este ace la ! strigară cei din 
stânga estremă.
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Ca şi în alte renduri, aşa şi de 
astă*dată atacurile kossuthiştilor nu 
s’au îndreptat în tr’a tâ ta  contra mi
nistrului, ci mai ales contra di
nastiei.

E tă  aşa-dâr, că dieta şî-a început 
„activitatea“ ârăşî prin înscenarea 
unui scandal din partea celor ce 
cjilnic au ceva de pus în óla în care 
se fierbe zama kossuthistă.

*
L a începutul sept&mânei s’au 

ţinut în Budapesta şi Salonta-mare 
doué congrese socialiste, în care condu
cătorii aşa uumitului partid social- 
democrat internaţional şi partidul so
cial democrat reorganisat, au dat sémá 
de isprăvile ce au făcut şi de mésura 
în care sé întinde socialismul în 
popor. Foile unguresc! au înregistrat 
cu mare bucurie faptul, că la aceste 
congrese au participat şi mulţi „ţe- 
ran i“ români de prin comitatele Bi
hor, Arad, Torontal, ba pănă şi de 
prin Ardeal, şi spuneau că din 70 
comune s’au presentat delegaţi „ro
m âni“ la congres. Ceea-ce mai mult 
a îmbucurat pe aceste foi, este, că 
a tâ t  la congresul din Budapesta, cât 
şi la cel din Salonta aceşti „Ro
m âni“ au fraternisat cu Maghiarii, 
ba s’au lăsat orbiţi şi amăgiţi pană 
în tr’atâta, încât unii din ei cu gura 
spartă, au cutezat şi nu s’au ruşinat 
a-şî ridica cuvéntul împotriva ace
lora din némullor, cari în lupta pen
tru  binele şi înaintarea acestui neam 
românesc s’au espus şi se espun 
uneltirilor şi prigonilor duşmane.

Dér vorba ceea: nici o pădure 
fără uscături. Nu binele poporului, 
nicî uşurarea sorţii lui o voesc aceia, 
cari s’au dus la Salonta-mare şi la 
Budapesta, ca sé fraterniseze şi sé 
benchetuescă cu contrarii declaraţi 
ai limbii şi naţionalităţii nóstre, — 
căci în detfnitiv în direcţia acésta 
bate calea ce o calcă socialiştii fără 
religie şi naţionalitate.

*
Mişcarea în Peninsula balcanică 

nu s’a potolit. Bandele bulgare de-o 
parte, Albanesii mohamedam de altă 
parte dau mereu de lucru trupelor 
Sultanului. Turcia a concentrat multe 
trupe în provinciile ameninţate de 
reseolă, liniştirea şi pacificarea spi
ritelor îndîrjite înse merge greu, din 
causă, că înşişi mohamedanii nu sunt 
de loc învoiţi cu reformele ce Tur
cia s’a angajat a-le introduce.

O mare fóie englesă din Lon
dra publică o telegramă din Sofia, 
în care se spune, că se vorbesce des
pre hotărîrea comitetelor macedo
nene de a renunţa pentru anul acesta 
la provocarea revoltei generale îa

FOILETONUL „GAZ. TRANS“.

I u b i r e .
....şi ’n taină de ţl-aşi spune

iubirea ce ţi-o port 
N’ai rămâne uimită de-atâta cutezare,
Te-ai îndura o clipă şi fără de mustrare 
Să-ţi laşi privirea blândă

în ochii mei de mort?

Şi de ţi-aşî spune 'n taină că-i primăvară er, 
Câ florile se 'nalţă şi pasările cântă,
Că tote ’n lumea asta

de dragul tău se ’ncântă 
Nu ţi-ar părea, că gura ’mi

vorbesce în zadar?....

Şi er decă ţl-aşi spune că nu doresc să vii,
Oi să rămâi depaite de-apururea de mine, 
Lăsa-vei tu un zîmbet durerea să-i aline 
Acelui ce te-aştăptă prin nopţile târdii?....

Şi de ţl-aşi spune eră de-aicea din Olimp, 
Că te urăsc din suflet

când dragostea mă dore,

Macedonia. Bandele bulgare înse vor 
continua cu luptele şi ciocnirile mai 
mici isolate, bandele avend însărci
narea de a arunca în aor podurile 
şi staţiunile căilor ferate şi de-a dis
truge telegrafele.

Cum-că situaţia în Balcani nu 
e nicî decum liniştitore, reiese şi 
dintr’un discurs, ce l ’a ţinut Regele 
Serbiei din incidentul aniversării ur
cării sale pe tron. Regele a c)is> că si
tuaţia actuală în Peninsula balcanică 
este gravă pentru tote poporele bal
canice şi timpurile grave şi funeste 
se apropie pentru toţi.

Congresul latin de la Roma.
Miercuri a fost deschis în mod solemn la 
capitoliu congresul internaţional latin în 
presenţa d-lui Nasi, ministrul in s t r u c ţ ie i  
publice, a d-lui Chaumié, ministrul instruc- 
ţiunei publice din Franţa, a d-lor Chamille 
Barreră ambasador al Franţei şi Nicolae 
Fleva, ministrul României precum şi a altor 
diplomaţi ai autorităţilor şi a numeroşi 
cotigresiştl şi invitaţi.

Primarul Romei principele Colonna 
a salutat pe congresiştl în numele oraşu
lui şi a mulţumit congresiştilor din Româ
nia în numele Romei pentru participarea 
lor prin care au demonstrat, ca î pe câm
pul de bătae, că sunt demni coborîtori ai 
legionarilor lui Traian.

Adresându-se către congresiştii români 
Principele Colonna le ciise:

„N’a fost în zadar, că împăratul Tra- 
iau va aşedat ca o supremă fortărâţă a ci- 
vilisaţiunei latine la cele mai extreme fron- 
tarii ale imperiului s£u, contra barbarilor 
năvălitori. Pe atunci, aquila romană a con
dus legiunile victorióse; astădi spiritul la
tin, care vă conduce la Capitoliü, vă dă 
încă odată în Orient locul de glorie şi de 
onóre*. (Aplause prelungite.)

D-1 Nasi salută pe representanţii ce
lei mai vechi şi glorióse civilisaţiuni.

In cursul discursului său, ministrul 
instrucţiunei publice din Italia a făcut^ alu- 
siune la România, unde Carmen SjfiV'a a 
redat pe fraţii noştri — chce -̂1 Nasi — 
geniului lor naţional.

Ministrul frances Chaumié îşi ecprimă 
satisfacţiunea sa de a vedé întruniţi pe fiii 
aceleaşi familii, la leagănul de origine, unde 
s’a aprins facla civilisaţiunei.

Profesorul universitar român Tocilescu 
esprimă iubirea nestrămutată a Românilor 
pentru marea patrie mumă Roma şi oferă 
primarului oraşului un grup simbolic re- 
presentând România şi Italia dându-şi mâna. 
D-1 Tocilescu a esprimat dorinţa ca acest 
simbol să fie păstrat ca un zălog al frăţiei 
româno-italiană. (Vii aclamaţiunl).

S’au mai ţinut alte câte va discursuri, 
după cari ceremonia a luat sfârşit.

Te-ai supăra pe mine? Te-ai supăra tu ore 
Pe cel ce ţi-se ’nchină

de-atât amar de timp ?...

Ge tristă e iubirea..., ce dulce une-orî!... 
Copilă răsfăţată a nopţilor de vară 
Să-mi ierţi aceste stihuri...,

te rog... şi te rog eră;
— E-atât senin deasupra..,

pe jos atâtea floti!!...
Veturio.

Pitic voinicul şi Aesop.
Fabu l ă

scrisă de Koevary.

„Venin e viâţa asta, — otravă şi cătran. 
Un pas nu mai poţi face, să nu dai de duşman ; 
Duşman ’ţi-e frunda, iérba, duşman singur

[îţi esci,
Dór ca şi a mea potcă tu n’o să mai gâsescl.... 
De cât în drépta-stánga, ’nainte ori ’napoi, 
Nu văd, nu dau de alta — ba ură şi nevoi. 
De unde ?... Ci-că póte, că io-s’ din răsărit? 
Şi, ci-că dintre némuri, mă aflu mai voinic?! 
Şi-al meu păcat să fie? să-mi fie cu de tot?

Serbarea Pascilor in Bucuresci.
In sera de Vinerea-mare, Maiestatea 

Sa Regele, însoţit de Alteţa Sa Regală 
Principele moştenitor şi urmat de curtea 
Regală, s’a dus la orele 7 şi jum., la bi
serica Mitropoliei, spre a asista la ser
viciu.

Domnii miniştrii, d-nii preşedinţi şi 
membrii ai corpurilor legiuitdre, presenţî 
în capitală, înalţii funcţionari, ofiţerii ge
neral! şi superior! din garnisonă, se aflau 
la drele 7 şi un sfert la Mitropolie.

Detaşamente din diferite corpuri ale 
garnisonei au stat înşiruite în curtea Mi
tropoliei în tot timpul ceremoniei ocolirei 
Sfântului Epitaf.

A$î Sâmbăta Pascilor, la drele 12 
din ndpte, Maiestatea Sa Regele, însoţit 
de Alteţa Sa Regală Principele moşteni
tor şi urmat de Curtea Regală, escortat 
fiind de un escadron de gendarro! ai 
capitalei, va merge la Mitropolie, la Sânta 
înviere.

Vor asista la acâstă ceremonie: d-nii 
miniştri, d-nii preşedinţi şi membri ai cor
purilor legiuitore, presenţî în capitală, 
înalţii funcţionari şi ofiţerii generali şi su
perior! din garnisdnă.

Momentul când înalt Prea Sânţia Sa 
Mitropolitul primat esclamă: Christos a 
înviat, se va anunţa capitalei prin 101 tu
nuri de pe Dealul Spirei.

Conform vechilor tradiţiunî, se va 
scrie evangelia Sfântului Ioan, pe care 
Maiestatea Sa Regele o va semna şi 
care se va investi la urmă cu sigiliul 
statului.

Maiestatea Sa Regele va lua apoi 
în mână Sfânta Cruce, înaintea căreia se 
vor închina asistenţii.

O gardă de onore cu musica va sta 
în faţa Mitropolie în timpul ceremoniei 
Sântei învieri.

Esposiţia. calfelor şi ucenicilor.
Camera de comerciu şi industrie din 

Braşov a aranjat o esposiţie din lucrările 
făcute de calfe şi ucenici, care s’a des
chis în Dumineca Floriilor, după calendarul 
apusan şi a stat deschisă lOdile, adecă pănă 
Miercuri din septemâna Patimilor după ca
lendarul nostru.

In edificiul cel nou al societăţii in
dustriale (Gewerbeverein) de pe bulevar
dul Rudolf, obiectele expuse ocupau sala 
cea mare din parter şi o altă sală în etaj.

Făcând o revistă asupra obiectelor 
din acestă esposiţie, cu bucurie am obser
vat că era printre ele un numer însemnat 
eşit din mânile harnicilor industriaşi ro
mâni, car! lucreză în atelierele firmelor 
românesc! şi germane.

Aşa de esemplu din atelierul d-lui 
Eugen Precup am vedut espusă o cheie 
uriaşă de firmă lucrată artistic din ciocan

Câ eu mă sciu voinicul—voinicul Barbăcot?... 
Vin neamuri-neamuri multe, vin făr* nenu-

[mărate
Din l’ontru, din afară, din ţări îndepărtate, 
Şi vine şir puhoiul, dór’ pieptu-i ţin deschis, 
Şi cum vine puhoiul — resbescu-1 eu învins. 
Şi n’are braţu-mi stare şi nu v’ave în veci, 
Din l’ontru, din afară, de-mi vine pe poteci
II vântur ca pe-o plevă, răsbescu-l eu în vânt: 
Nici nume, pomenire—să n’aibă pe pământ.“ 

Pitic voinic grăesce cruntat, venin, potop. 
Din umbră, de sub sălcii aude-1 ăl Aesop. 
Viclean, hain, ca sclavul, căci sclav Aesop

[era,
In mintea lui vicléná, mai scii, ce plămădea? 
Un bob de iinte-aruncă,—aşa din întâmplare 
Voinicului năprasnic unde venia pe cale. 
Mai di-i, o! mamă dragă, mai di, că nu-i

[voinic,
Că-şi frânse gâtu ’n linte vitézül de Pitic.

*
Povestea mea e scurtă si gata este ea 
Decă puteti Pitici, măi, -  vă cuminţiţi din ea. 
Peste putinţe lucruri în minte priminiţi, 
Poporul nostru-i munte — la asta vă gândiţi.

Ioaniş, 1Ö03 Martie 17.

cu frunde de trandafir şi stejar de cătră 
calfa Aurel Coşeriu.

Tot din atelierul d-lui Precup am mai 
vădut o admirabilă maşină pentru gătit 
bucate (Sparherd, plită) lucrată de un uce
nic şi o broscă de uşe, invenţia patentată 
a d-lui Precup, lucrată tot de un ucenic.

O pumpă cu efect dublu de absor
bit şi comprimat, eşită din fabrica de ma- 
şine a lui Iul. Teutsch din Blumena, la 
care au lucrat 4 calfe (un turnStor, stru- 
gitor, lăcătuş ferar), dintre car! strugitorul 
e d-1 Gheorghe Rusu.

Din fabrica d-lor Hornung-tr&ţi am 
vedut expuse: un scaun în relief şi un 
scaun american esecutate de lucrătorul 
de fabrică Ioan Oancea, un scaun de 
legănat din trestie, o canapea ’de trestie,
o m&suţă şi scăunel pentru copii, un scău
nel pentru copii, un scăunel rotativ în 
pyrogravură (Brandmalerei) esecutate de 
Nicolae Marin, un scun pe r6te de tres
tie de Nicolae Stanceliu, 2 scaune de tres
tie esecutate de Gheorghe Zamfir, o me- 
suţă şi un scaun în pyrogravură de Moise 
Iacov.

De la firma Ciofiecu-fraţi, fabricanţi 
de orge şi harmonii — un drăgălaş har- 
moniu esecutat de ucenicii Radu Vlaicu 
şi Dumitru Neguţ. (Acest harmoniu a fost 
cumperat de reuniunea maghiară de cân
tări di Satulung cu preţul de 240 corone.)

Din atelierul d-lui Basil Popoviciu 
un dulap lucrat de ucenicul Laur. Boldor.

Din atelierul Fr. Leiner, o măsuţă 
cu scaunele lucrate de ucenicul Nic. Câni- 
pianu.

Din atelierul lui I. Friedmann, o 
masă de sufragerie lucrată de ucenicul N. 
Mucea.

Din legătoria lui Herz mai multe 
cărţi legate de ucenicul Florea Vuşmuc

In etaj am vedut lucrări de curelă- 
rie, între car! un prea frumos chimir (cu
rea lată, tisig), esecutat de Dumitru Rusu. 
ucenic la d-1 Vasile Muscalu.

Un alt chimir lucrat cu adevărat ar
tistic admirat de toţi visitatorii, trimis din 
SSlişte (Regret, că n’ain găsit numele in
dustriaşului.)

Ghete am vădut 3 părechî, esecutate 
de ucenicii din atelierul d-lui Nic. Balea 
altele, de un ucenic român din atelierul d- 
lui Podek.

Din atelierul de croitorie a d-lui P. 
Pavel o manta militară şi alte haine lu
crate de ucenici.

Cojocele. laibere, cojoce din atelie
rele d-lor Iac. Grindu, Nic. Scurtu  şi D. 
Haller (calfa G. Chindea).

Giletce albe lucrate de ucenic! ro
mân! din atelierul lui Hauptvogel.

Pantalon! şi vestă lucrate de un uce
nic din atelierul croitorului d-lui G. Bucă 
şi idem din atelierul d-lui Scheidthauer.

Nisce cisme roşii lucrate de un uce
nic din atelierul d-lui Ioan Cincu.

De ia ţernml mării.
( Pasteluri din Holanda.)

1.
Luna varsă blânde raze 

Peste marea adormită;
Valul dorine şi visezâ 

Sub lumina sa vrăjită.

Nici un şopot, nici un murmur, 
Stelele scânteie tainic;

Dorme valul.... dorme malul... 
Dorme-al vieţii mândru crainic.

Depărtă.___’n larga zare
O lumină se ara tă ;

E steluţă, său e lampa
De catargurî aninată?!...

E pescarul ce se ’ntoruă 
După-o di de pescuire,

La căsuţa sa din dune 
Aducendu-i fericire.

2.
Lin desprind de ţărmuri barca 

Şi, mă las dus în nescire
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Vor fi fost p6te şi alte obiecte pe 
cari le voiu ii trecut cu vederea.

M’am bucurat vădend spiritul de 
emulaţie şi destoinicia industriaşilor români.

D-l secretar al camerei de eomerciu 
Schuller a binevoit a me conduce cu multă 
amabilitate pentru care îi esprim mulţu
mirile mele.

O. . . .

Dialog între tată şi fiu.
(Despre social-democraţie.)

III.
Tatăl. Că sunt nevoi şi năcasurl între 

omeni, o seim cu toţii. Şi că se scolă omeni 
din timp în timp, cari îşi ridică glasul pen
tru. cei asupriţi, de acesta nu trebue să ne 
mirăm. Nu înţeleg însă, de ce socialiştii 
dic că ne vor da aşa şi aşa bunătăţi, dér 
în schimb vor să ne ia ce am aYut mai 
scump pănft acuma, — legea? Par’că legea 
creştinéscá este piedecă, ca sé nu se potă 
îndrepta sortea celor asupriţi?

Fiul. Legea creştinâscă nu numai că 
nu e piedecă, dér ea a fost care ne-a adus 
adevărata desrobire, adevărata egalitate şi 
frăţietate. Insé legea creştinâscă, ca orl-ce 
lucru ban, a avut de la început mulţi duş
mani. Mnîţî creştini şi-au vărsat sângele 
pe vremea prigonirilor împăratului roman 
Nero şi a altor împăraţi numai şi numai 
fiind-că n’au vrut să se lapede de Christos. 
Prigonirile au rămas pănă în diua de as- 
tădl. Fel de fel de proroci mincinoşi se 
scolă şi propovăduesc résboiü. împotriva bi- 
sericei lui Christos. Intre aceşti proroci 
mincinoşi se numără şi socialiştii.

Tatăl. Am vădut din cele câte mi 
le-ai cetit, că sunt mari duşmani ai legei 
creştinescl.

Ţiul. Din scrierile lor, ţî-aş pute ceti 
multe dile, fără să isprăvesc. Acuma să-ţi 
istorisesc ceva şi din faptele lor, pentru-ca 
să ye(}I, că acele fapte sunt potrivite învă
ţăturilor pe cari le propovăduesc.

In luna Februarie 1899 s’a în tem plat 
să m6ră preşedintele Felix Faure. Preşe
dintele republicei era un om prius în reţe
lele jidovilor şi se ffecuse în vi0ţă membru 
la o societate secretă, numită francmaso
nerie, unde jidovii sunt mari şi tari şi de 
unde se aruncă cele mai veninóse săgeţi 
în potriva legii creştinescl. Societatea asta 
e răspândită peste totă lumea. Chiar şi în 
oraşele şi orăşelele de pe la noi încă gă
sesc! câte o asemenea societate (ioje). Cine 
vră să înainteze şi să capete sprijin în cas 
de lipsă, se face membru la loje, plătesce 
óre-care taxă şi e dator să credă despre 
sine că e „mai luminat“ decât alţi muri-77 I >
tori şi că prin urmare trebue să lupte con
tra „prostiilor“ creştinescl....

In Franţa un bărbat de stat nici nu 
póte înainta, décá nu e francmason. Aşa 
de puternici au devenit in aoea ţeră jidovii, 
cart diriguesc francmasoneria, încât un mi
nistru, care s’ar mărturisi de creştin a doua

Ah, ce dulce-i legănarea 
Mărei, şi a ei şoptire.

Luna e-ru ’1 poleiesce,
Valul cu argint presară.

Nimfele sburdalnic jocă 
In adencul calm de s£ră.

/
Er pe ţărm, răsar căsuţe 

Din întunecimea sărei,
E soţia ce-şl aşteptă

Soţu ’n focu ’mbrăţişărei.

Lin aşterne pat de pufuri,
Focul arde, pâlpăiesce,

Ah! aşa de dulce-i vieţa 
Pentru-n suflet ce iubesce.

Emil Chiffa.

„Şi a înviat din morţi!“
Cuvintele acestea sunt cuvintele din 

credeu, pe care fie-care creştin îl scie şi 
îl rostesce în fie-care di.

Am dis, că fie-care creştin rostesce 
credeul în fie-care <Ji, trebuia să 4i°era

cji ar fi trântit de 1 a putere. Aşa era s'o pă- 
ţescă mai deunăzi ministrul-preşediute Com- 
bes, care a scăpat o vorbă bună pentru re
ligia creştină şi să vecii ce i-au făcut jidovii 
şi socialiştii şi francmasonii: Cum i-au să
rit în cap, de a trebuit bietul om, cat era 
el de mi nistru-preşedinte al Franţei, să re
voce tot, ce a spus....

Se înţelege, că francmasonii la bise
rică nu se duc, copiii nu şi i botăză, de 
mărturisire şi cuminecătură nici nu vor 
să audă.

Insă ori-cât de multă putere şi bună
tate le-ar da 6menilor francmasoneria pe 
acest păment, în cele din urmă şi ei trebue 
să moră. Şi când omul se luptă cu mortea, 
atunci îşi aduce aminte de veclnicul jude
cător, înaintea căruia va trebui în curend 
să dea semă de faptele de pe păment, 
chemă preotul şi vră să se împace cu 
Dumneqeu şi să-i c6ră ertare pentru mul
tei«» batjocuri cu cari i-a încărcat în viăţă 
sfântul lui nume. Aşa a făcut şi Felix 
Faure. Ce să vedi însă? In şedinţa de la 
20 Februarie 1899 a camerei francese se 
scolă deputatul socialist Dejeante şi face 
propunerea că lui Felix Faure să nu^i facă 
înmormântare bisericescă*) şi tot-odată se 
miră, cum şi cine a îndrăsnit se cheme 
preot, ca să împărtăşescă cu sfintale taine 
pe repausatul preşedinte al republicei, când 
acela era francmason şi nu se pote să fi 
cerut preot V

A venit apoi directorul de cabinet al 
fostului preşedinte cu numele Le Gali şi a 
dat în c|iare următdrea declaraţie:

„Afirm pe onorea mea, că între orele 
şepte şi jumătate şi opt, când d-l preşe
dinte al Republicei, av^a încă conscienţa 
deplină şi glasul lui era liber şi clar, mi- 
s’a adresat în două rânduri diferite, ceren- 
du-ml să chem un preot". *)

Vecii tată, că socialiştii, după ce nu te 
lasă să trăescî cum se cuvine să trâăscă un creş
tin, apoi nici în ciasul îngrozitor al morţii 
nu te lasă să mori împăcat cu Dumnecleul 
nostru, care ne-a zidit pe toţi.

Tatăl. D’apoi că socialiştii ăştia, cari 
s ’a u  furişat printre noi Românii tot cam 
într’acolo bat cu învăţătura lor, ca şi fraţii 
lor din ţera franţuzescă. Ei spun, că habar 
n’au, ce va fi după morte, numai aici pe 
păment să se vadă sătui. Ei nu cred în 
cealaltă lume şi sudue biserica şi cele 
sfinte. Mâncare şi beu*ură, bună şi multă 
şi dâcă se pote, lucru cât de puţin! Aiestea 
sunt cele ce le doresc socialiştii noştri.

Eu însă cu mintea mea, pe care o 
cred încă sănătosă, nu înţeleg cum vin ei 
să vorbescă despre desrobire, despre liber
tate, când ei nu vreu să lase altuia nici

*) Propunerea a fost sem nată de 70 depu
taţi. — Ad. Papillaud face în diarul „La Libre Pa
role“, de la 21 F ebruarie 1899 observaţia! „Cam 
puţini, dér cu tó té  acestea e trist, că în F ran ţa  
se află 70 deputaţi, cari nu vor sé lase familiilor 
libertatea de a-şl îngropa morţii, cum vréu ei.“

*) A se vedé „La Libre Parole“ de la 21 
Febr. 1899.

ínsé, că fie-care creştin ar fi dator sé-1 ros- 
téscá în fie-care di. pentru-că distracţiu- 
nile şi plăcerile şi lăcomia şi alergarea 
după interese materiale pe mulţi creştini 
îi ţin atât de strînşî în laţurile lumesc!, 
încât uită de datoria lor creştin0scă seu, 
cum ar 4‘ce póte ei, nu le mai rămâne 
timp şi pentru mărturisirea credinţei. Al
ţii érá, cu totul sălbătăciţi în sufletul lor, 
nu-1 rostesc, deşi părinţii i-au învăţat, 
când erau copii, dér mai târdiu umblând 
la şcoli înalte şî*au umplut capul de 
„sciinţă“ şi inima de fudulie, încât n’a 
rămas loc şi pentru credinţă.

Si învierea lui Christos este o mi-9
nune, mai raare decât tóté minunile, un 
lucru, pe care mintea nostră mărginită 
nu-1 póte cuprinde, dér trebue să-l crédá.

DăCă nu credem învierea lui Chris
tos. care este temeiul legii creştinesc!, 
atunci totă credinţa creştinescă este de
şertă, cum ţlice marele Apostol al neamu
rilor în epist. sa I. cătră Corintenî (15, , 
12—22):

„Ér decă Christos se predică, că s’a 
sculat din morţî, cum dic unii dintre voi,

măcar libertatea de a muri cum crede el 
de cuviinţă. Dâcă e libertate, apoi să fie 
libertate pentru toţi, căci dâcă pe cei de 
altă părere vréu să-i silósca să tráéscá şi 
să moră după poruncile lor, atunci asta nu 
mai e libertate, ci tirănia cea mai crâncenă.

Fiul. Da tată, şi apoi să-ţi mai spun 
ceva. In programul socialiştilor mai este 
un punct care se referă la copii. Când ar 
ajunge la putere, de ceea-ce nădăjduesc, că 
ne va feri Dumnezeu, copiii îndată după 
nascere ar fi luaţi de la sînul mamei şi 
duşi la un institut anume unde s’ar îngriji 
de crescerea lor. Copiii nu mai sunt ai pă
rinţilor, după învăţătura socialistă, ci ai 
statului. Statul trebue să se îngrijescă de 
crescerea lor ér de catechism, biblie şi în
văţătură creştinescă nici pomană la şcolele 
socialiste.

Tatăl. Asta totuşi e prea mult. Va să 
dică să desparţi copilul de părinţi, cum 
desparţi bună-oră un viţel şi să-l duci să 
faci cil el ce vréi: să-l vineji? Să-l dăi mă
celarului? Să n’aibă mama dreptul, care 
mie mi-se pare aşa firesc, să-şi íugrijéscá 
copilaşul şi se i împreune mânuţele când 
va începe să gángávéscá, învăţându-1 a se 
ruga: * Domne Dumnecjeule, care ai zidit 
ceriul şi pământul şi tóté câte sunt, ţine 
pe tata şi pe mama şi ne dă şi nouă minte 
să fim prunci ascultători?“

piceain rendül trecut, că pănă ce 
copiii noştri vor cânta cântările nóstre bi- 
sericesci nu-mi este frică, că ne vor în
străina poporul de legea creştinescă, ér 
acuma văd, că ţinta socialiştilor merge în
tr’acolo, ca să íncépá cu copiii şi încă din 
şcolă să-i deprindă cu fărădelegile, cu ne
ascultarea şi eu blăstămăţiile. Căci décá 
nu eresei copilul în ascultare crestinéscá 
nu póte să iésá dm el altceva, decât un 
tâlhar, un hoţ, un — social-democrat.

Fiul. Vei fi auclit, că conducătorii so
cialiştilor internaţionali dm Budapesta au 
fost învinuiţi în dietă de cătră un deputat, 
cum că ar fi simbriaşii poliţiei şi prin ur
mare ai guvernului. Ei trag plată şi din 
creiţarii adunaţi de la omenii pe cari îi 
portă de nas, şi capătă simbrie şi de la 
guvern pentru spionagiu. Apoi omenii de 
principiu, cari pretind a lupta pentru des- 
robirea celor asupriţi n’ar trebui să lu
creze aşa.

Tatăl. Pe cât înţeleg eu aşa dér con
ducătorii aceia fac numai gură şi îşi laudă 
marfa, ca să se adune lume multă şi să 
iăsă pentru ei profit mare, dér cei ce as
cultă de ei şi le cumpără marfa falsificată, 
nici un folos nu vor avé.

Fiul. Aşa este. Ei îndămnă pe mun
citori la împotrivire faţă cu stăpânul (pa
tronul) şi să se pună în grevă (adecă să nu 
lucreze pănă nu le va urca lefa şi reduce 
timpul de muncă), şi nu se gândesc, că 
bieţii omeni cari ascultă de ei, rabdă de 
fóme cu familie cu tot de multe-ori săptă
mâni întregi şi cele din urmă sunt siliţi, ca 
să nu piară de fóme, să între 0răşl la lucru.

că nu este învierea morţilor? Ér de nu 
este învierea morţilor, atuneia nici Chris
tos nu a înviat. Er decă nu a înviat 
Christos, atuneia predicarea nostră este 
deşertă şi credinţa vostră este deşertăa.

Duşmanii legii creştinescl au iscodit 
multe pretexte, ca să combată învierea. 
Aşa ei spun între altele: 1) Că Isus nicî 
n’a murit, ci a fost mort numai la apa
renţă. 2) Că ucenicii lui au fost nisce în
şelători, cari au furat trupul lui Isus.
3) Că sfintele mironosiţe au fost nisce în- 
şelătore, cari au iscodit învierea. 4) Că 
ucenicii au fost de bună credinţă, der 
fantasia lor aprinsă a iscodit învierea, şi 
că legea creştinâscă ar fi întemeiată pe 
aiurările unei fantasii bolnave.

Tóté aceste pretexte au fost sdro- 
bite de adevărul istoric, mai strălucit de
cât lumina sórelui.

Mântuitorul însuşi a spus înainte, că 
va învia, şi cuvintele lui erau să fie do
vada cea mai puternică a trimiterei sale 
dumne^eescî: „Stricaţi acest templu şi în 
trei (jlile îl voiű ridica“ (Io. 2-19). Jidovii 
n’au putut uita aceste cuvinte şi pe te
meiul lor au ridicat pîră în potriva lui

înainte de asta cu vr’o 13—14 ani, când 
socialismul era mai próspét în Germania şi 
grevele în flore, într’un singur an s’au făcut 
în Germania 1131 de greve, dér din aces
tea numai în 187 casurî au isbândit cu cere
rile lor.*) Se înţelege în Germania sunt fa
brici multe şi este câte o fabrică, cum e 
cea de la Essen a lui Krupp unde lucrézá 
câte 22.000 de ómeni. Pe omenii aceştia 
mai uşor îi pt>ţl aduna şi îndemna la îm
potrivire, pentru că ei n’au nimica ce ar 
puté 4ice că e proprietatea lor. Ei n’au 
decât braţele, cu cari îşi câştigă pânea, ér 
fabrica şi maşinile (mijlócele de producţie) 
sunt ale stăpânului, lucrătorii aceştia cari 
n’au nimica propriu se numesc în limba so
cialistă : proletari.

Tatăl. Asta par’că o aş mai înţelege 
să se ridice muncitorii dela fabrici şi să 
cérá să li-se dea plată mai bună şi să mun- 
cescă mai puţine césuri pe di. Dér ce în
ţeles are la noi socialismul unde nu sunt 
proletari de aceia, cari să n’aibă măcar un 
petec de păment, casă şi ceva acarete pe 
lângă casă şi vite.

Fiul. Aşa e tată. La noi nu sunt pro
letari lipsiţi de mijlócele de producţiune şi 
tot ce s’&r puté cere este, ca să nu se facă 
nedreptate cu segregările şi comasările, cu 
pădurăritul şi cu alte nevoi economice. S’ar 
mai puté cere votul universal, ca să aibă 
fie-care Român dreptul de alógétor, s’ar 
pute cere impositul pe venit, s’ar puté re
clama libertatea cuvântului şi a scrierei, 
respectarea limbei nóstre în justiţie şi ad
ministraţie, s’ar puté cere scăderea sarcini
lor, cari din di în c}i devin mai grele. Tóté 
acestea însă le putem reclama fără să ne 
facem socialişti, internaţionali, revoluţionari* 
şi cosmopoliţi. Ce rost are la noi să stri
găm pănă ni-se strîmba gura contra po
pilor, din cari cei mai mulţi duc tot aşa 
de mare lipsă, ca şi poporenii lor? Ce rost 
are să strigăm contra legii străbune, care 
ni-a fost singura mângâiere în tóté vécu- 
rile amare prin cari am trecut, de când am 
fost aduşi pe aceste plaiuri de împăratul 
Traian ?

Tatăl. Aşa e dragul meu şi după pă
rea mea afurisit şi becisnic este acel Român 
care nu vede mai departe decât lungul"na- 
sului şi să bagă slugă la dârlogă pe la cei 
venetici şi se sărută cu toţi jidovii, ascep- 
tând de la ei uşurare, când sciut este, că 
tocmai neamul acesta este care a adus ro
bie economică în tóté ţările.

Velaletca.

SCIR1LE D1LEÎ.J
— 5 Aprilie v.

Sărbători fe r ic ite  cetitorilor, cola
boratorilor, corespondenţilor şi amicilor 
föiei nöstre, precum şi tuturor fraţilor din  
apropiere şi din depărtare.

*) H erder „Arbeitseinstellung“.

Isus înaintea sinedriului. (Venind doi mar
tori mincinoşi au dis: Acesta a cjis: Pot 
se stric templul lui Dumnecjeu şi în trei 
dile să-l ridic. Mat. 26.61) şi înaintea lui 
Filat. (Tu care surpi templul şi în trei 
dile îl zidescî, mântuiesce-te însu-ţî! Mat. 
27.40). Şi în alte multe locuri ale evan- 
geliilor se găsesc pasage unde însu-şî 
Mântuitorul a predis învierea sa: „Er 
după-ce voiu învia, voiu merge m ai’nainte 
de voi în Galilea“. Marcu 14.28 şi altele.

Ucenicii lui Christos aurind proro- 
ciile despre înviere, nu se gândiau la o 
înviere a trupului, şi de aceea însu-şî Petru 
i-a răspuns când vorbia de învierea sa, 
certându-1: „Indură-te de tine Domne! să 
nu ţi-se întâmple acesta“. (Mat. 16.22).

„Şi totuşi femeile car! s’au dus la 
mormânt şi au găsit mormântul gol, ăr 
Isus, li-s’a arătat, au strigăt: „Christos a 
înviat!“ Aşa au strigat ucenicii, cari l’au 
vădut după înviere, au umblat cu dânsul, 
au mâncat şi beut împreună, şi după ce 
timp îndelungat se îndoiseră au crezut în 
puterea lui dumne^eescă, punendu-şî de
getele în rănile mânilor lui şi mâna în
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In loc de cunună pe sicriul regre
tatului Ioan Popea au intrat pentru masa 
studenţilor român din Braşov: de la ne
poţii Lucia şi Lucian V. Bologa 10 cor. 
(la „Fundat. V. Bologa“), de la d-l Ioan 
Aron directorul şcolei de fete române din 
Braşov şi din partea familiei d-sale, ca 
fin în memoria iubitului lor naş Ioan Po
pea : 8 cor., d-l Nic. şi Elena Dima 20 cor. 
Teodor Ciurcu, şef de servicii! la Banca 
naţională, Bucurescî, 20 corone. Priraescă 
pioşii donatori cele mai câldurose mul- 
ţămite. — Direcţiunea şcolelor medii gr. or. 
române.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov au mai intrat: întru amintirea *
regretatului lor unchiü G. G. loanides, de 
la Zoe şi George T. Stănescu, A. 1. Safrano 
Elena şi Nicolae Dima: 100 corone; de 
la d-l Dumitru Banciu farmacist Sălişte
10 cor., de la „Crişana“ institut de credit 
Brad 20 cor. de la „Olteana“ cassă de 
economii în Viştea de jos 40 cor. Primescă 
marinimoşii donatori cele mai căldurdse 
mulţămite. — Direcţ. şcol. medii gr. or. ro
mâne.

Arestare de ofiţeri în Belgrad.
Locotenentul colonel llicî, fostul coman
dant al reg. 6 de infanterie al cărui pro
prietar este Regele Carol al Românei, a 
fost arestat în urma ordinului regelui 
Alexandru, după-ce i-s’a ridicat comanda. 
De asemenea au fost arestaţi alţi 6 ofiţeri 
din acelaşi regiment. însuşi regele conduce 
instrucţia afacerei. In Belgrad domnesce 
o mare fierbere.

Ciobani români în America. Mai
multe case din America au trimis repre- 
sentanţi în România, cari se angajeze un 
óre-care număr de ciobani români. Brân- 
zeturile românescî se bucură de o frumdsă 
reputaţie pe pieţele americane, şi acesta 
a determinat pe americani se importe 
ciobani români, de la cari se înveţe mi
nunatul lor meşteşug în fabricarea brân- 
zeturilor.

Alegere de notar î i Creaca. In
diua de 4 Aprilie s’a făcut alegerea de 
notar în Creaca (nu departe de Jiboîi, 
Sélagiű), cărui notariat îi aparţin 5 comune 
curat românescî. Au fost 6 candidaţi: 
un Român, doi Unguri şi trei Jidovi. In 
privinţa acestei alegeri cetim în „Tribuna“ 
următdrele:

Protopretorul d-l Péchy Imre cu o 
imparţialitate vrednică de recunoscinţă a 
candidat în primul loc pe cel mai bine 
cualificat, pe d-l Gerasim Dobocanu, un 
vrednic tînăr român originar din Creaca, 
fost adjunct de notar în Jibou, pe lângă 
care s’au grupat nu numai toţi Românii 
buni din cerc şi din Jibou, dér’ şi proprie
tarii unguri, alegendu-l cu aclamaţiune, 
ceea-ce a făcut o forte bună impresie 
asupra tuturor. Cu atât mai rea impresie 
a făcut împrejurarea, că Opriş Laczi notar 
pensionat în Balan, fecior de popă român 
având şi dénsul un ginere preot român 
nu s’a sfiit a corteşi pe lângă evreul Ke-

pes, cutrierând cu el mai de multe-orî 
comunele şi publice corteşind printre bieţii 
ţărani Români pe lângă evreu, încărcân- 
du-1 cu tot felul de laude, şi lucrând îm
preună cu evreii şi evreicele în contra 
d-lui Dobocanu şi în contra părerii unanime 
a inteligenţei române şi maghiare din 
acel notariat. D-l Corteş evreiesc nu s’a 
sfiit să producă ne mai pomenita situaţie, 
ca pănă şi inteligenţa maghiară se se 
simţescă îndemnată a deştepta pe bieţii ţe- 
ranî români aduşi în perplexitate prin un 
Român rătăcit ca Opriş Laczi, care deşi 
nu e din acel cerc şi n’a avut ce căuta 
acolo, totuşi a cutezat se vină cu semiti
cul seu client şi să-i oorteşescă încă şi la 
actul alegerii. Fiind-că despre tote aceste 
nu vi-s’a relatat nimic, am aflat de bine 
a vi-le comunica, pentru-ca se se scie.“
— Censor,

Un sfat. Ni-se scrie de un abonat 
Cetind într’un număr de Duminecă al 
„G. Tr.“ scirea întitulată: „La legat mâna 
şi i a luat averea“, în care un Român se 
jeluesce de esploatarea neomenosă a unui 
medic strein, mă adresez fruntaşilor inte
ligenţei de prin centrele cu populaţie nu- 
merosă românescă, ca la alegerea de me
dici cercuali, comunali etc, să tragă con- 
secuenţele din aceea scire şi se aibă în 
vedere la eventuale vacanţe de posturi 
de medici, pe concurenţii noştri, cari cu
noscând starea poporului, de sigur vor 
oferi mai multe garanţii, de cât ori care 
altul“. — G. 0.

Pentru biblioteca fraţilor din 
Pittsburg (America) a mai trimis la re
dacţia ndstră d-l advocat Dr. Coriolan 
Meseşanu din Şimleul Silvaniei un colet 
postai conţinând cărţi, broşuri, broşurele şi 
numere de reviste în număr de 40. — Pri- 
mescă mărinimosul donator în numele 
Românilor emigraţi în America cele mai 
sincere mulţumiri. — Numărul total al 
cărţilor, broşurelor şi broşurelelor adunate 
la redacţia nostră se urcă la cifra de 70.
— Cei ce ar mai dori să contribue cu 
ceva cărţi să le trimită cât mai curând, 
căci îtidată-ce ni-se va trimite de la so
cietatea „Vulturul“ suma necesară pentru 
expediţie, cărţile se vor trimite la Ame
rica.

O rectificare. Am luat notă săptă
mâna acesta despre un fapt, care decă ar fi 
fost adevărat, ni-ar fi umplut inima de în
tristare. Diarul „Unirea“ a publicat anume 
în ultimul seu număr, că i-s’au înapoiat 
esemplarele trimise pe adresa „Oficiului 
parochial din Apşa de sus“ cu observsţia 
scrisă pe banda (Jiarului „Nem tudunk old- 
hul“. Reverendisimul d-n vicar al Maramu
reşului, Titu Budu , ne însciinţeză acuma, 
că numita comună erutenescă şi nu româ
nescă, ceea ce esplică tot lucrul.

Cum a înviat Blum Zelig? Jupâ- 
nul Zelig Blum era cârciumar într’o co
mună din comitatul Bihor. Intr’una din 
dilele trecute Zelig şi-a închis ochii, după 
cum credea lumea, pentru tot-deuna. L’au 
întins pe o masă şi trei muşterii de ai
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Escursiuni la Roma. In numărul 
trecut de Duminecă am adus scirea, că 
170 de escursionişti Români au trecut pe 
la Braşov, ducendu-se la Roma. Acuma 
putem raporta, că acei escursionişti au 
sosit acolo Marţi dimineţa şi au fost pri
miţi cu mari ovaţiunî de cătră fraţii Ita
lieni. La alt loc raportăm despre deschi
derea congresului latin, la care a ţinut 
o cuvântare învăţatul profesor Grigorie 
Tocilescu. Joi s’a dat un prând la palatul 
regal în onorea congresiştilor şi un alt 
prâncl la primărie. La prândul de la palat 
a fost învitat din partea Românilor d. 
Cesianu, ér la primărie au fost toţi Ro
mânii în corpore. — La representaţia de 
gală s’au făcut mari ovaţii Românilor, cari 
au cântat, declamat şi jucat cântece, po- 
esii şi dansuri naţionale.

Un alt grup de escursionişti va pleca 
la Roma din Blaşiu  a treia di de Pascî. 
Aranjator d. redactor A. 0. Domşa. La 
acestă escursiune vor participa vr’o 50 
persóne.

Mórtea unui vrednic profesor.
Ioan Popea profesor pensionar al gimna- 
siului din Braşov şi frate al P. S. Sale 
episcopului din Caransebeş, a repausat în 
diua de 1 Apriiie st. n. în etate de 64 
ani, şi a fost înmormântat în diua de 3 
Aprilie în cimiteriul din Gróveri. — Re- 
pausatul a fost timp de 35 ani profesor 
la gimnasiul român gr. or. din Braşov şi 
se bucura de iubirea tuturor celor ce-1 
cunosceau, fiin*i om blând, pacînic şi forte 
activ. Fie-i ţerîna uşdră!

lubileul primarului Hiemesch.
Anul acesta se împlinesc 25 de ani de 
când actualul primar al oraşului Braşov
d. Fr. Hiemesch a întrat în serviciul co
munei. După cum audim, s’a luat iniţiativa 
de a se esprima vrednicului primar recu
noscinţa pentru activitatea sa de un sfert 
de secol. — D-l primar bucurându-se de 
popularitate în tote straturile populaţiunei 
Braşovene, la serbările ce se vor aranja 
se vor alătura de sigur toţi cetăţenii fără 
deosebire de naţionalitate.

Inaugurarea statuei lui C. A. Ro- 
setti. Joi diminâţa s’au întrunit la Camera 
de comeriü din Bucurescî membrii comite
tului pentru ridicarea statuei lui C. A. 
Rosetti la intersecţia bulevardului Carol 
cu strada Teiler. Comitetul a hotărît, ca 
din partea comercianţilor să se depuie o 
coronă pe monument, în diua înaugurărei. 
S’a format apoi programa serbărei. Vor 
asista, pe lângă guvern, membrii corpului 
diplomatic, preşedinţii corpurilor legiuitore, 
comercianţii etc. Inaugurarea trebuia să 
se facă în diua de 8 Aprilie aniversarea 
morţei lui C. A. Rosetti, dór pentru-câ în 
diua acésta cad Pastile şi multă lumelipsesce 
din capitală, inaugurarea monumentului 
s’a hotărît să se facă în diua de 13 Apri
lie (Dumineca Tomei.)

rana de la cdstă. Ei au anunţat pretutin
deni învierea lui şi nimeni dintre duşmanii 
lor n’a îndrăsnit a păşi înaintea lor şi a-le 
dice: „Sunteţi nisce mincinoşi!“

„Christos a înviat!" strigară şi păzi
torii mormântului, cari sdrobiţî de întâm
plările ne mai vedute şi audite, alergă la 
Ierusalim să vestescă minunea. „Christos 
a înviat!“ strigă chiar duşmanii lui contra 
voinţei lor. Ei pecetluiră mormântul şi 
puseră păzitori, făcură în sfârşit tot ce s’a 
putut, pentru-ca se împiedece luarea tru
pului şi să potă dovedi pentru tote tim
purile şi în faţa întregului popor „deşertă
ciunea“ credinţei în Christos şi a-1 înfiera ca 
„înşelător“, arătându-le trupul lui. Ei mărtu
risesc, că nu sunt în stare a dovedi uce
nicilor că mint şi poruncesc — se tacă. 
(Ce vom face omenilor acestora? Căci 
cum-că s’a făcut printr’ânşii semn ve- 
derat, este cunoscut tuturor celor ce lo- 
cuesc în Ierusalim şi noi nu ■putem tăgă
dui. Dâră ca să nu se răspândescă mai 
mult între popor, să-i ameninţăm aspru, 
ca să nu mai vorbescă într’acest nume 
nimărui. Şi chiâmându-i li-au oprit, ca

nict-decum se nu mai vorbescă, nici se în
veţe în  numele lui Isus. Faptele Ap. 4,16.)

Chiar şi scritorii mai noi ca Strauss 
(vieţa lui Isus p. 310) şi Schenkel (Carac
teristica lui Isus pg. 314), cari nu recu
nosc învierea vorbind de hipotesa unei 
morţi aparente a lui Isus stau pe gânduri 
şi să văd constrînşî a se închina înaintea 
Domnului vieţii, care a biruit raortea. Ei 
<Jic:

„Un om pe jumătate mort, care să 
tîresce din mormânt, care avea trebuinţă 
de îngrijire şi care în cele din urmă tot 
trebuia să moră, nici decât n’ar fi putut 
face asupra ucenicilor impresia unui Domn 
al vieţii, cel care a biruit mdrtea şi mor
mântul“. Şi apoi cine să-i fi rostogolit 
piatra de pe mormânt, ca să potă eşi de 
acolo omul istovit şi aprope mort ? Decă 
a fost mort numai la aparenţă, atunci 
când, cum, şi unde a murit? Cum de i-se 
perde urma pe pământ?

„Şi adunându-se (archierii) împreună 
cu bătrânii şi ţinând sfat, au dat arginţi 
mulţi ostaşilor, dicând : Spuneţi: Ucenicii 
lui venind noptea l’au furat pe când noi

durmiam“. (Mat. 28, 13.) Eată cum căutau 
Jidovii a esplica minunea. Şi esplieaţia 
acesta se aude pănă în dilele nostre.

Decă păzitorii au durmit, cum pu
teau ei să fie mărturie ? Ce puteau face 
ucenicii desnădăjduiţi cu trupul lui Isus? 
De unde se fi avut ei curagiul să fure 
trupul din mormântul pecetluit şi păzit? 
Cum puteau să dormă păzitorii, când după 
legile romane păzitorii cari adurmeau la 
postul lor, erau pedepsiţi cu mdrtea? Şi 
decă ucenicii Domnului ar fi fost nisce 
şarlatani şi înşelători, cura vine totuşi, că 
învierea Domnului este temeiul credinţei, 
nădejdiei şi a încrederei lor?

Eată deci cum se spulberă întrega 
ţesătură de minciuni, rămânând nerăsturnat 
adevărul, ce sa cuprinde în credeul nostru 
şi în cântarea bisericescă, pe care toţi 
creştinii o cântă ad i :

Christos a înviat din morţi!
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lui îl priveghiau în odaia de alături, ju 
când cărţi şi bând rachiu. — De-odată 
numai vine Zelig, care fiind numai leşinat 
se trezise şi întră în odaie fără să bage 
de semă cei trei. Numai atunci se întor- 
seră când vădurămâna lui Zelig, că se vîră 
între ei să torne rachiu’ în păhar. Cei'trei 
priveghiatorî s’au spăriat aşa de tare, în 
cât n’au putut grăi nici un cuvânt. După 
ce s’au recules puţin au luat’o la sănetosă. 
Zelig trăiesce şi astădî şi tornă mai de
parte rachiu în pahare şi în sticle.

Repaus dominical la farmacii Mâne 
Duminecă după amé^Í de la óra 1 pănă 
séra la 9 dintre farmaciile din cetate va 
fi deschisă numai farmacia „la Arabu“ 
(Mohrenapotheke) a lui Iulius Hornung, 
Târgul Florilor Nr. 15.

Concert. Duminecă, în 19 Aprilie 
musica comunală va da un concert la ho
telul Europa, sub conducerea d-lui capel
maistru Max Krause. Intre altele se va 
esecuta uvertura din „Fliegender Hollan- 
der“ de R. Wagner şi Rhapsodia română 
de lonescu (orchestrată de Max Krause). 
Acéstá rapsodie a fost primită la premiera 
sa cu aplause furtundse. -- începutul la 
drele 8. Intrarea 60 bani.

Societatea filarmonică va ţine Luni 
repetiţie generală.

Băile Eforiei vor fi închise în dilele 
de 6, 7, 8 şi 9 Aprilie st. v.

Lecţii din limba francesâ dă o
profesoră diplomătă de origine francesă 
atât din gramatică, cât şi din literatură şi 
conversaţiune, cu preţul forte eftin de 1 
corona pe o oră, atât în locuinţa respec
tivului, cât şi acasă la D-sa. Detailii în 
Villa Kertsch, la camera Nr. 12.

Nenumerate scrisori de recunos
cinţă şi declaraţiile diferitelor autorităţi 
medicale despre încercările şi resultatul 
ce a obţinut în diferite spilalurî din capi
tală, provincie şi streinătate, dovedesc 
alifia lui Zoltán ca mijloc vindecător si
gur contra şoldinei şi reumatismului. Sticla
2 cor. se capătă în farmacia lui Béla Zol
tán, Budapesta.

In Eiij^litera (lamele nu întrebuin-
ţâză alt cosmetic de cât laptele de cas
traveţi, pentru care s’au dat bani mulţi în 
străinătate. Astădî este de prisos acésta, 
iîind-că se pdte căpăta la farmacistul G. 
Balassa, în Timişora, laptele de castraveţi 
engl. veritabil, sticla cu 2 corone. Este în 
de obşte cunoscut, că laptele de castra
veţi englezesc veritabil al lui Balassa ne- 
tedesce şi învioreză pielea. Face să dispară 
în scurt timp cu totul pistruile de pe 
obraz, petele de maiű şi tot felul de ne
curăţenii ale feţei. De recomandat este 
şi săpunul de castraveţi engl , bucata 1 
coronă, şi pudra 1 cor. 20 b , şi 2 coroue. 
Se găsesce în tote farmaciile.

Un sfat bun. Cine vrea să-şi facă 
în grădină un covor frumos de ierbă, ace
luia se recomandă a-şî procura de la Ma
gazinul de seminţe c. r. Edmund Mauth- 
ner în Budapesta, amestecul de seminţe 
de iârbă compus din ierbă de la „Prome
nada“ seu „insula Margaretha“. De 29 ani 
lifereză Mauthner aceste seminţe de iârbă 
pentru parcurile splendide din Budapesta 
şi din insula Margaretha.

»Romana«.
Cu bucurie aducem la cunoscinţa pu

blicului cetitor, că dilele aceste a apărut 
în editura tipografiei A. Mureşianu descrie
rea şi esplioarea dansului nostru de salon 
„Romana“.

Titlul broşurei este :
„Romana“, dans de colonă în 5 figuri. 

Descrisă şi esplicată împreună cu musica 
ei, după compunerea ei originală. Cu-o in
troducere („în loc de prefaţă“,) de Tunarul 
din Dumbrău, Popa. — Tipografia Aurel 
Mureşianu, Braşov 1903.

A trecut deja o jumătate de secol, de 
când, îu epoca redeşteptării nostre naţio
nale, s’a compus şi înfiinţat în Braşov „Ro
mana“, unicul dans de colonă român. In 
ierna anului 1901, cu ocasiunea jubileului 
de 50 de ani de la fondarea Reuniunei fe
meilor române, s’a serbat la balul festiv ce 
s’a dat în Braşov cu ocasiunea acesta şi 
jubileul de 50 de ani al „Romanei“. La 
acest jubileu vre-o 20 de părechT, damele



purtând costum naţional, au jucat „Romana“ 
jubilară, adecă au esecutat acest dans în 
tocmai după regulele şi prescrierile origi
nale, cum s’a esecutat înainte cu 50 de anî 
la primul bal al „Reuniunei“.

Autorul broşurei esplică „Romana“ în 
strînsă legătură cu musica ei după aceste 
reguli şi prescrieri originale, fără abaterile 
şi erorile, ce cu timpul s’au furişat în acest 
dans. (Esplicarea figurilor o face alături şi 
în limba germană.)

Meritul autorului broşurei mai sus 
anunţate este, că a fixat regulele originale 
ale „Romanei“, ca ori şi unde în ţinuturile 
şi ţările locuite de Români acest dans de 
colonă român sö potă fi studiat şi jucat 
cum se cade şi uniform. De aceea a adaus 
la finea broşurei şi textul frumósei şi atră- 
gétórei musice a „Romanei“, esplicând prin
tre note tote mişcările dansului după tactele 
musicei.

Pe lângă popularitate», de care se 
bucură dansul „Romana“ pretutindeni în
tre noi, a fost tot-déuna o dorinţă viuă a 
publicului nostru de a o vedé jucându-se 
bine, esact şi uniform. Credem, că broşura 
de faţă, care face istoricul şi descrierea 
figurilor dansului cu multă îngrijire şi acu- 
rateţă, va satisface pe deplin dorinţei ge
nerale.

Broşura este în cu art mare, hârtie 
fină şi tipar elegant, cu adausul unei cóle 
de note (musica „Romanei“ cu esplicărî) şi 
costă numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

„Rom ana“ se póte procura de la ti
pografia A. Mureţiianu, Braşov.
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NECROLOG. Subscrişii cu inima în
frântă de durere aducem la cunoscinţă 
încetarea din vieţă a prea iubitului nostru 
soţ, tată, bunic, frate şi cumnat iosif 
Draia, primar şi proprietar de mine în 
Abrudsat, întâmplată, împărtăşit fiind cu 
sfintele taine, în 15 Aprilie a. c. la 8'/2 
ore sera în al 63 lea an al etăţii şi al 
4l-iea al fericitei căsătorii. înmormântarea 
se va săvârşi în 18 Aprilie la 2 6re p. m. 
Fie-i ţerîna uşoră şi memoria binecuvân
tată ! Ludmilla Draia născ. Freund ca so
ţie. Eugenia, Enea, Nieolau ca fieă şi fii. 
Măria Draia ca soră. Joan Draia ca cum
nat. Olga şi Mircea ca nepoţî.

Representaţii, concerte şi petreceri.
Elevele internatului — orfelinal în

treţinut de „Reuniunea femeilor române 
din Braşov vor arangia o serbare Literară 
Musicală, Duminecă, în 13 (26) Aprilie 
1903 la 3 6ie p . m. în sala cea mare a 
gimn. roman din localitate cu următorul 
program: 1. a) „Credinţa, Iubirea, Spe
ranţa , cor de O. Kreutzer. b) „înfloriţi o 

‘ mândre văi“, cor de F. Mendelssohn 
Bartholdy. 2) „0 lecţie de musică“. piesă 
într un act de Const. A. Grigoriu. 3. „Pă- 

: rul aurit“, poesie de Lăpădatu, declam”. de 
. Irina Dulan. 4. „Iarna pe uliţă“, poesie 
■ de G. Coşbuc, declam, de Oleopatra Voina. 
5. „Imn de urare“, duet de 0. Porum- 

: bescu, cantat de Elena Chicomban şi 
; Florica Pop, acorap. la pian de Mariora 

Russu. 6. „Bunica“, poesie de Const. Ne- 
; gruzi. declam, de Silvia Savu. 7. „Ţiganul 
1« vînat“, anecdotă de :Th. Speranţă, deci. 
de Asmefta Pantilirnon. 8. „Clopoţelul fer
mecat*, piesă teatrală în 3 tablouri, prelu
crată după Henriette Schinidt de Nicolae 
Băiaş. 9. a) „Capela“, cor de C. Kreutzer. 
b) „Cătră Doina“, cor de I. Costescu.

— Tinerimea studiosă română din  
Zurcheş (Săcele) aranjază o petrecere în 
Turcheş în 7 (20) Aprilie a. c. în sala ho

lteiului „Pomul verde“. începutul Ia 7 ore 
;sera. Preţul de intrare: Locul I. 1.20 cor
locul II. 90 fi]., locul III. 60 fii. Profitul 

ie destinat spre scopuri de binefacere. Con- 
Jribuirile peste taxă se primesc cu mulţu
mire şi se vor publica prin <̂ iare.

P r o g r a m u l :  1. „Seara“, de F. 
-Abt, chor. 2. „Peneş Curcanul“, de V. 
Alexandri, declamaţie. 3. a) „Horă“, de 
T. Gheorghescu, chor. b) „La o rându
nică“, de chor. 4. „Iţig gândesee“, de 
fTh. Speranţă, declamaţiune. 5. „Vivan- 
Şdiera“, de Flechtenmaeher-Dima, chor. 6. 

Suvenir de Mehadia“, de solo de vioră. 
f7. Teatru, „ldil la ţeră“, comedie în un 
act, localis. de Maria Baiulescu. După re- 
presentaţie urmeză dans.

— Tinerimea română din Reşnov în- 
ritâ 1& petrecerea colegială împreunată cu

dans ce se va arangia Lunî în 7 (20) Apri
lie 1903, (a doua di de Pascî) în sala ho
telului mare „Zur Rosenauer Burg“. Înce
putul la 7l/2 ore sera. Preţul întrărei: de 
persdnă 80 banî, de familie (3 persone) 1 
cor, 60 banî. Tn pausă se va juca „Oălu- 
şerul“ şi „Bătuta“.

GAZETA TI

Simţul de păstrare.
Chipul cum întrebuinţăm banii, 

este un semn védit al simţului nos
tru practic, ba chiar şi al vieţii n : s- 
tre morale şi intelectuale.

In adevăr, multe însuşiri frumóse 
ale firei om enescî: generositatea, ma- 
rinimia, compătimirea, mila şi alte 
asemeni însuşiri, carî ridică pe om 
din starea de dobitocie, tote se ma
nifestă a tâ t de luminos prin între 
buinţârea corectă a banilor. De altă 
parte, sgârcenia, lăcomia şi tote scă
derile murdare ale egoismului, îşi dau 
pe faţă aram a prin felul de adunare 
a banilor.

Lucrul e vrednic, prin urmare, 
de to tă  luarea nostră aminte şi e 
de însemnat, că din cele mai vechi 
timpuri, nu numai őmeni de rend, 
ci pănă şi filosofii încă s ’au interesat 
de modul şi chipul întrebuinţării 
cinstite a paralelor.

Vom împărţi tema nőstrá în 
doué, vorbind îutâiu despre simţul de 
păstrare şi mai târcjiu despre patima 
sgârceniei.

„Nu devii bogat decât prin banii 
ce-i pui la o parte şi-i întrebuinţezi 
pentru lucruri trebuincióse 1 — cjieea 
un înveţat filosof din vechime.

E de lipsă şi cuminte lucru sé 
faci economie, se „aduni părăluţe 
albe pentru c|ile negre“, căci pro
verbul, care dice : „Gând sărăcia întră 
pe ferestră, iubirea ese pe uşe“ — e 
trist, dér e adevărat. Economia e 
lucru sfânt şi bărbătesc, când se face 
ca se-ţî păstrezi fericirea şi neatîr- 
narea.

Mai ales sö nu cheltuescî, sé nu 
risipesci nicî-odată mijlócele de traiü. 
Pune în toţi anii la o parte o sumă 
mică, fie cât de mică, numai se o 
pui la o parte. Cinci-spre-cjece bani 
depuşi în fie-care cji, ar produce după
40 de anî o sumă de 6500 de cor. 
Decă câştigi pe ĉ i o coronă şi f>0 
banî, punénd la o parte 15 banî, îţi 
mai rămâne o coróná şi 35 banî, cu 
care te poţi ajunge.

Cu toţii suntem îndreptăţiţi a 
ne câştiga mijlócele de îndestuli re 
cjilnică în tote modurile oneste, în
ţeleg în tote modurile, carî nu jig 
nesc interesele altora, séu nu vatemă 
bunul simţ peste tot. Indestulirea şi 
bunăstarea trupéscá este o condiţie 
vrednică de băgarea nostră în sémá, 
care ne ajută a face câte un pas şi 
în viăţa sufietéscá, pas fără de care 
am rémáné tot-déuna în starea de 
dobitocie.

Paralele în sine nu representă 
numai valórea, ce ne-am obicinuit 
se li-o dăm, ci representă ei alte 
lucruri de preţ: îmbrăcăminte, hrană, 
locuinţă, ba şi libertate, neatârnare 
personală. O sumuliţă pusa la o parte 
ne va servi tot-déuna de scut şi apă
rare împotriva lipsurilor. Afară de 
acésta, năzuinţa de a păstra câte o 
lăţcae frântă pentru cjile grele, e îm
preunată cu anumită demnitate, cu 
anum it cumpăt, iubire de ordine, în
ţelepciune. Fie-ce nebun póte să câş
tige banî, dér nu scie să-i păstreze, 
îi cheltuesce prost. Proverbul: „Spu- 
ne-mî cu cine te însoţesc!, şi-ţi voiu 
spune cine escî“ se póte aplica şi la 
bani: „Spune-mi pe ce-i cheltuescî, 
şi-ţî voiü spune cine eşti“.

„Banul e făcu t rotund, lesne se 
rostogolesce; anevoe se câştigă, lesne 
se cheltuesce“. De aceea légá sacul 
pănă e rotund, nu când ajunge la 
fund, că de unde to t iei şi nu mai 
pui, curénd sé isprăvesce. Ai o sută 
de banî v e n i t? . . .  Se cheltuescî noue-

4ecî şi nouă. Scií care e resultatul?
— Indestulirea. Ai o sută venit şi 
cheltuescî o sută şi unu:  Sciî care 
e resultatul? — Sărăcia. Diferenţa 
e numai de doi banî, şi totuşi resul- 
tatele sunt a tâ t  de diferite!

Cobden, un înveţat engles cjise 
od in iorăîn tr’o adunare de muncitori: 
„Lumea se împarte în doué clase: 
în economi (păstrători) şi risipitori. 
Tóté casele, tóté fabricele, podurile, 
vasele, tóté operele mari, cari au 
făcut civilisare şi fericirea omenimei 
sunt lucrul celor, carî au făcut eco
nomii, carî au păstrat. Cei carî au 
risipit, au fost robii celor carî au 
făcut economii. Aşi fi şarlatan (înşe
lător) décá aşi promite cui-va succes 
prin ne prevedere, nepăsare şi lene. 
Natura şi provedinţa au voit se fie 
aşa îii tóté timpurile.“

Acelaşi sfat reiese şi din vor
birea, ce a ţinut’o Brigbt în tr’o altă 
adunare de muncitori: „Nu este de
cât o singură cale — 4 ^^  el — pen
tru  a te menţine în tr’o posiţie, care 
îţi place, séu pentru a-ţî îmbunătăţi 
posiţia, décá este rea: anume, dili- 
ginţa, cumpetul. păstrarea  şi onesti
tatea. Altă cale, pe care se poţi 
scăpa d intr’o stare incomodă pentru 
constituţia trupéscá séu spirituală, 
nu e^te decât cea amintită, pe care 
te conduc virtuţile înşirate.^

Fie-care se trăim şi se ne nă- 
zuim în cercul putinţelor nóstre. Cât 
ne ajunge pătura, a tâ ta  sé ne în tin
dem. Acéstá regulă stă în strînsă 
legătură cu onestitatea Căcî décá 
nu trăim onest, în cercul miilócelor 
nóstre, cată neapérat se trăim ne
cinstit, pe socotéla altora.

înainte de tote nu fi risipitor.
Décá banii vin încet, nu te des- 

cui’agia. Cât de lungă se fie n 'p te a ,  
totuşi se face 4 ’uá. Décá încă vine 
norocul se-ţî zímbéscá, nu fi risipitor 
ci gândesee-te că norocul nu ţine 
vecînidr. Mulţi s’au ruinat, fiind-că 
s’au lăsat sé fie îmbătaţi de un în 
ceput cu noroc, încât despre un alde 
Nastradn-Hogea 4ice-se, că şî-a bătut 
băiatul, fiind-că i-a succes un lucru 
îndată la început.

Dór adevăraţii săraci sunt acei, 
carî au multe trebuinţe; adevăraţii 
bogaţi sunt acei, carî au puţine tre 
buinţe. De aceea nu grăbi se te în- 
avuţescî, nu te gândi prea mult la banî. 
Puţini câştigă averi mari, dér toţî 
pot câştiga cu ce se traiéscá, décá 
muncesc şi fac economii.

Pretutindeni întimpinăm am bi
ţia disgustătore, nenaturală, de a 
páré „nob il“, de a impune cu este- 
riorul pe costul onestităţii şi al ade
vărului; de a ne îmbrăca, de a ne 
purta la fel cu cei bogaţi, deşi în 
realiiate na avem nici o para  chinră 
în buzunare. E „nenatural“, e împo
triva firii acest obiceiu, fiind-că tóté 
lucrurile, tote vieţuitorele se portă 
conform puterilor, ce le stau la dis- 
positie. in urm a felului lor de a fi. 
Numai  omul face sacrilegiul de a 
călca acestă lege a firei. Décá dom
nul Nicolae are cinci sute de franci 
venit la 4* şi bietul de mine am 
cinci parale, cum, sfinţii, se putem 
cheltui pe o formă? Şi óre nu este 
apucătură în. contra firii de a me 
îmbrăca la fel cu densul, de a me 
îm bubi alăturea cu densul în teatrul 
vieţii materiale?

Dér aşa suntem noi omenii, — 
amăgim pe alţ i, ne amăgim pe noi 
înşi-ne; ne „ţinem de m odă“, în loc 
sé ne î mbrăcăm simplu, dér cinstit, 
şi sé ne vedem de năcaşurile nóstíe 
de acasă: sé nu risipim.

„Când Sir Charles Napier îşî 
depuse comanda în India, a dat uu 
manifest cătră oticerii armatei din 
India, ridicând protest energic împo
triva traiului gras, ce-1 aveau unii
o fi ceri tineri, traiü care îi îmbrânci a 
pe povernişul multor îndatoriri ne-

.cinstite. Napier accentua în acest 
: manifest, că onestitatea trebue se fie 
inseparabilă (se nu se potă despărţi) 
de caracterul unui gentleman ade
vărat*. „A bea pe veresie (pe ne
plătite) şampanie şi bere, a călări 
pe cai cumperaţî pe datorie, sunt 
apucături de şarlatani, carî tra g  lumea 
pe sforă, ăr nu de 6menî gentlem anî“ 
(gentleman aduce cu ceea-ce înţelege 
ţăranul român sub: „domnişor“.)“ 
(Smiles).

De încheiare cată se împrospă
tăm şi câte-va proverbe referitore la 
păstrare. Aceste proverbe au păstrat 
învăţătura şi esperienţele multor ge 
neraţii de ale nostre, au trecut — 
asemenea celorlalte proverbe — prin 
tote încercările timpului şi s’au do
vedit de adeverate, puternice şi să- 
netose.

E tă  câte-va din cele multe : Cine 
cheltuesce peste ceea-ce câştigă, n ’are 
în casă mămăligă. — Se ne cârpim, 
că nu putem to t se ne înoim. —  
Strînge mi şină de cu vreme. — E 
anevoie când ajungi se cumperi orz 
de la gâsce. — Banul anevoie se 
câştigă, lesne se cheltuesce. — Nu 
risipi meiul, că anevoe se adună. — 
Omul înţetept îşi cumpăra vara sa
nie şi ierna car. — II apucă frigu
rile pungii — E grea b61ă punga 
golă. -  Omul fără bani e ca pase
rea fără aripî; c â n i  dă se sbore, 
cade jos. — Banul muncit nu se 
prăpădesce. — Când îti ajunge pa
raua în mână, legă-o cu nouă noduri.
— Cine nu cruţa paraua, nici de 
galbeni nu i-e milă.

E tă  în câte proverbe — şi altele 
multe — glăsuesce înţelepciunea po
porului „Păstrarea e fiica mţelepciu- 
nei, sora cumpătului şi mama ne
atârnării.“ (Smiles.)

(gt■)
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Literatură.
„Elemente de musica vocală“ pentru  şcolele 

]'op orale de N. Stoicovici, preţul 50 fii. şi „ Colec
ţiune de câtece §i cântări bisericesci“ de acelaşi au- 
or. preţul 50 fii. — Editura librăriei H. Zeidner, 
Braşov,

Am cetit în Nr. 56 din „Gazeta Tran
silvaniei“ sub rubrica literatură, că a apă
rut o cărticică de cântări întitulată: „Co- 
lecţiune de cântece şi cântări bisericesci 
pentru şcolele pop. de d-1 N. Stoicovici, 
înv, în Braşov. Partea I, cântece şi cântări 
bisericesci într’o voce, pentru anii I, II şi
III de şcolă.

După ce-mi procurasem la vreme . Ele
mente de musica vocală“ pentru şcola pop. 
tot de d-l Stoicovici, imediat mî-am procu- 
rat’o şi pe acésta de la numita librărie.

D-1 Stoicovici îl-a|luat asupră-şi gréua 
sarcină de a ne satisface dorinţelor, sco
ţând de sub tipar ceea-ce ne-a lipsit pănă 
acuma pe terenul instrucţiunei. Teoria mu
sicei numai a?a se póte propune cu succes, 
dâcă şi partea practică c*1 o însoţesce este 
bine alcătuită şi âtă, că în prefaţa broşu
rei „Elemente de musica vocală“, în urma 
promisiunei, d-1 autor ne pune la disposiţie 
şi partea I practică, în care se află 42 
cântece şi răspunsuri scurte de la liturgie, 
precum şi troparele sărbătorilor mai însem
nate puse pe note.

Ca înveţător, care am fericirea sé cu
nosc şi eu întru cât-va musica şi sé o şi 
predau în şcolă, sé-ml fie permis a declara, 
că m’a satisfăcut pe deplin distribuirea ma
terialului din „Elemente de musica vocală“. 
In acéstá carte ni se dă într’un mod con
cis şi la înţeles elementele indispensabile 
din musica vocală, ce se pot folosi cu suc
ces şi în şcola primară. In acela?! timp au
torul a oăutat ca fie-care capitol teoretic 
sé fie ilustrat prin esemple lămurite, astfel 
că acest manual se póte întrebuinţa cu de
plin succes nu numai în şcolele nóstre pri
mare, ci chiar şi în unele şcole mai înalte, 
cari stau în nemijlocită legătură cu şcolele 
primare.

încât privesce partea I din : Colecţiune 
de cântece şi cântări bisericesci“ apoi me
rită totă atenţiunea şi sprijinirea din par
tea cultivătorilor de musică şi cu deosebi e 
din partea învăţătorilor, cari sunt chemaţi 
a propune cântările în şcolele primare. 
Acéstá colecţiune se începe cu rugăciuni 
ca: „Inger, ingereiül meu" ; „Domne Ta 
ne-ai ajutat“ ; „ţ)iua Domne s’a sfârşit“ 
etc., continuă cu alte cântece variate, car!
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sunt edificătore pentru şcolari şi încheie cu 
uuele colinde, cari să usiteză prin multe 
locuri la sărbătorile Crăciunului; ba auto
rul n’a trecut cu vederea nici caşul, când 
Var întâmpla se moră un şcolar, ca colegii 
lui să-şi p6tă lua ultimul adio, printr’un 
cântec potrivit.

Fiind ambele manuale cu multă în
grijire lucrate şi potrivite după gradul de 
disvoltare al elevilor, ele pot fi folosite m 
ţcolele primare cu deplin succes. Recomand 
deci cu totă căldura aceste cărticele cole 
gilor învăţători spre întrebuinţare şi intro
ducere în şcolele nostre primare.

Un învăţător.

îngrijirea altoilor în anul dintâiu.
îngrijirea altoilor în anul din- 

tâiu, reclamă mai multe feluri de 
ac rări, pe cari Inse le-am puté re- 

vama în urmatórele mai esenţiale.
1) Lângă pădureţii ce au fost 

altoiţi în primăvara anului curent, 
iudată-ce mîădiţa nobilă are o lun
gime de 15—20 cm., împlântăm nisce 
Ucigaşe mai gróae, de cari apoi le 
găm mlădiţa cea nobilă spre a-i da

direcţiuno oblă în crescere.
2) O altă lucrare importantă  

este dcsfac-erea legăturilor d«la altoi,
 ̂u deosob^re acolo, und© acestea sunt.
=1e bumbac, lâna séu bast. Acestea 
uebue desfăcute to t atunci, când 
mlădiţa nobilă a ajuna lungimea 
.ie 15 — 20 cm.

Legăturile de hârtie seu pân iă  
< iruită nu trebue desfăcute, pentru- 
că pe acelea însuşi pomişorul, prin 
ingroşarea lui, le va rupe.

Negligând seu amâoâud desfa
cerea legăturilor, acestea vor împie
deca îngroşarea şi desvoltarea po- 
mişornlui şi acesta apoi prin locul 
acel ii unde, aşa cjicénd, a fost su- 
guşat, mai târcţiu fórte uşor se póte 
frânge.

La pădureţii oculaţi din vara, 
respective tómna anului trecut, le
găturile au trebuit desfăcute deja 
atunci la 4 septemânî după oculare.

In ţinuturile cn o climă mai 
rece, acele trebuesc din nou legate, 
inse acum nu aşa strîns, lăsându-le 
pănă în prim ărara, când apoi tre 
bue depărtate.

3) In tre  lucrările de primăvară 
In şcola de altoit, de mare însem
nătate este scurtarea pădureţilor ocu- 
iaţi, séu cum li-se mai c[ice oculan-

\ ţii or.
Prim ăvara de timpuriu încă prin 

luna Martie séu începutul lui Aprilie, 
pădureţi! oculaţi în vara respective 
t ) mn a  anului treout, sé retézá pănă 
,n 10— 15 cm. de-asupra ochiului 
nobil De pe ciompul remas, mugurii 
-ii mlădiţ.elo pădureţe se curăţă, ca 
astfel tot sucul nutritor se se con
centreze în ochiul cel nobil.

Sé vedem acum la ce ne ser- 
vesee ciompul remas.

Seim, ca din ochiul cel nobil 
indata-ce începe circularea sucului, 
eresce o mlădiţă din care se formézá 
pomul cel oobil. Mlădiţa acésta mai 
tot-déuna craseeîn direcţiunestrîmbă. 
Ga sé împedecăm acesta, îndată-ce 
mlădiţa a ajuns o lungime de 15— 
20 cm., o legăm cu bast, bumbac, 
tîtc. de ciompul remas, silindu-o în 
chipul acesta a cresce în direcţiune 
oblă.

După-ce mlădiţa cea nobilă s’a 
întărit de póte sta şi sÎDgură, ciom 
pul rem a3 îl tăiem nemijlocit de a* 
supra mlădiţei, ór suprafaţa tăieturei, 
va re trebue sé fie cât de neteda, o 
ungem cu cérá de altoit.

A amâna îndepărtarea ciom- 
pului pe mai târz iu  de luna Iulie, 
nu e permis, pentru-ca în caşul acesta 
rana rémasa nu se Ta puté, respec
tive pană în iernă nu va avé timp 
de a ne vindeca, şi pomul căpetând 
cangrenă, se va prăpădi.

La acest loc ţiu se amintesc şi 
împrejurarea aceea, că ochiurile seu 
oculanţii, cari nu au reuşit, primă
vara se pot din nou altoi prin eo- 
pulare, altoirea în piciorul caprei, 
prin altoirea în coje ş. a.

4) Decă prin orî-care din m e
todele de altoire cunoscute, am do 
bândit mai multe mlădiţe nobile, 
noi vom lăsa numai una, şi anume 
pe cea mai frumosă şi mai puter 
nică, er pe celelalte le îndepărtăm 
îndepărtarea mîădiţelor nobile de 
prisos o vom face iose în anul al 
doilea, 6r decă am observa, că ele 
prin crescerea lor ar împiedeca în 
desvoltare pe cea al6să, le scurtăm 
pănă în 10—15 cm., şi apoi în anul 
al doilea le depărtăm total.

5) Mlădiţele pădureţe trebue în
depărtate de pe pomişor, îndată ce 
mlădiţa nobilă are o lungime de 
5 — 6 cm ; er d6că nu ar fi destul 
de desvoltată şi mlădiţele pădureţe 
prea lungi, atunci pe acestea din 
urmă le scurtăm pănă în 5— 6 cm.

A. Boldor.

A B O N A J l i £ ^
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„GAZETA TRANSILVANIEI“.
Cu 1 Aprilie st. v. 1903

s’a deschis nou abonament, la care învităm 
pe toţi amicii şi sprijinitorii f6iei n6stre.

Preţu l abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24

cordne, pe şese lunî 12 cordne, pe trei lunî 
6 corone, pe o lună 2 cordne.

Pentru România şi străinătate: Pe un
an 4 0  franci, pe şese luni 20 franci, pe trei 
lunî 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonamente numai Ia numeral, poporal
de D um ineca:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 4
corone, pe şese lunî 2 cor6ne

Pentru România şi străinătate: Pe un 
an 8 franci, pe şese lunî 4  franci.

Abonarea se pote face mai uşor 
prin m a n d a t e  p oş t a l e .

ÂDMINIS TRÂ ŢIUHEÂ.

Holera pasărilor.
Poveţe populare pentru preîntbnpinarea si stingerea 

hoîerei păserilor.
(Fine).

Precum am arătat mai sus, căuşele 
acestei bólé, credem că fie-care îşi póte în
chipui măsurile ce trebue păzite ca să-şi 
potă apăra pasările de molipsire, pe cât e 
cu putinţă; totuşi aceste măsuri sunt:

1) Pasările să se ţină tot-déuna în
chise într’un loc într’adins, într’o auume 
curte (ţarc) împrejmuită ou scânduri seu 
cu ostreţe şi, décá se póte chiar acoperite. 
Su nu fie lăsate slobode pe strade séu a co
linda prin grădinile şi curţile vecinilor.

2) Coteţele pasărilor, să se ţină tot- 
déuna în stare de curăţenie, scoţendu-se 
gunoiul cât se póte mai des, cel puţin de 
‘2-orI pe săptămână. Ar fi neapărat trebuia 
cios, ca aceste coteţe să fie de zid tencuite 
cu var séu ciment, ori de scânduri căptu
şite cu tinichea, având de desubt grătar şi 
cutie, spre a puté scóte gunoiul cu înles
nire, a se spăla şi spoi cu uşurinţă. — Co
teţele de pământ în cari zace găinaţul şi 
alte murdării, cu 4ecim^ e de anî> trebuesc 
cu totul părăsite, astupate şi chiar arse. — 
Ar fi asemenea de mare folos, să aibă fie
care mai multe coteţe şi, decă se póte, chiar 
mai multe ţarcuri spre a nu mai grămădi 
prea multe pasări la un loc.

3) Sghiaburile de lemn séu de piâtră, 
oovăţelele, străchinele, tinichelele şi tote 
vasele din cari se adapă pasările, trebuesc 
ţinute în cea mai mare curăţenie, şi apa de 
beut premenită cât de des spre afiprospetă,

ér nu clocită de căldură şi fel de fel de 
murdării. Sghiaburile de lemn e bine şefie 
căptuşite cu tinichea, ca să se potă spăla 
cu uşurinţă. Aceste vase să se ţie tot-déuna 
în locuri adăpostite, la umbră, ér nu în vi
lágul sórelui, în bătaia vântului şi a pra
fului .

4) Pasările străine, cumpărate séu că
pătate, să nu se amestece nicî odată numai 
decât în coteţul pasărilor curţii, ci, décá 
le tăiem repede, atunci să le ţinem deose
bit, cel puţin, 5 —6 dile mai ’nainte de a-le 
pune în coteţ cu celelalte, încredinţându-ne 
astfel, că ele nu sunt bolnave, ori molipsite.

5) Când se află, că prin vecini a dat 
mórtea în pasări, fie-care să se ferâscă a 
întră în curţile molipsite, oprind adunarea 
copiilor în acele curţi, spre a nu-şi molipsi 
hainele şi răspândi molima pe la curţile 
lor. Chiar cânii şi pisicile din acele curţi, 
să fie priveghi ate a nu întră pe la vecini.

6) Decă vre-o pasăre cade bolnavă, 
trebuie repede tăiată în pripă, seu să se 
îngrop« adânc. E bine să se taie chiar tote 
păsările din acea curte spre a nu se da 
prilej de întinderea bóléi şi în curţile ve
cinilor. îndată însă, pasările bănuite ca 
bolnave trebue deosebite de cele sănătose, 
în grupe cât se póte mai mici, după mij- 
lócele fie-cărui, spre a le păzi cât e cu pu
tinţă, de a nu se molipsi tote.

7) Pasările mórte să nu se spândure, 
precum e obiceiul, de garduri, de uluci séu 
de copaci, dând prilegiu de putrediciune, 
de molipsire neapărată peutru tote pasările 
curţii, cât şi a celor sburătore.

Stârvurile lor, ca şi pământul mânjit 
de sânge, de V ale, de găinaţ, să se radă 
bine, îngropâudu-se numai decât la adân
cimea de un metru şi în locuri mai ferite, 
spre a nu fi desgropate de câni séu scor
monite de porci ér pămentul d’asupra se 
va bate bine. Tóté gunóiele din curţi şi din 
ţarcuri, din coteţe, fulgi, pene găinaţ, se 
vor curăţi, cu îngrijire, dându-li-se foc, ori 
îngropându-se.

8) Coteţele unde numai s’au ivit séd 
unde au zăcut pasările, cele de păment se 
vor dărîma acoperindu-se cu păment sănă
tos, bine bătut, ér lemnele lor, cocenii, pa
iele, gunoiul, se vor arde, celor de zid séu 
cimentate, li-^e vor curăţi bine pereţii, par- 
doséla şi apoi se vor spoi cu Tar; cele de 
lemn, magaziile, sghiaburile, coşurile, ciu
rurile pentru clocit şi tote obiectele ce 
slujesc paserilor; se vor râcăi, se vor rade 
şi apoi se vor spăla cu apă fierbinte cu 
leşie de mai multe-orl, său cu o soluţie de 
acid fenic în proporţie de 4 părţi, pentru 
100 părţi de apă, ori cu o diluţiune de acid 
sulfuric 5 părţi la 100 părţi de apă, seu 
de sublimat corosiv 1 gram, la 1 litru de 
apă. Aceste spălaturi se vor face după îm
prejurări .“i după sfatul veterinarilor seu 
ómenilor pricepuţi, cu băgarea de sémá ce 
se cere la întrebuinţarea acestei din urmă 
spălăturl (otrăvitore.)

Cu apă fierbinte şi cu soluţiuniSe ară
tate mai sus, este de cel mai mare folos a 
se uda din belşug şi cât mai adânc pămân
tul din ţarcuri, din curţi, din coşare şi ma
gazii şi pretutindeni pe unde au stat şi au 
umblat paserile bolnave si cele bănuite.

Prăjinile, scările, arborii séu pomii pe 
cari dorm pasările, să se cureţe bme de 
tóté murdăriile, spălându-se ramurile arbo
rilor cu acid fenic seu sublimat corosiv (ca 
mai suş), seu şi mai bine să s© ardă.

Mai ’nainte de a sfârşi, rugăm pe toţi 
cetitorii noştri — cari se îndeletnicesc cu 
cr«scerea séu ţinerea a ori-cât de puţine 
pasări, — ca dându-şi ostenéla a ceti aceste 
scurte poveţe, să nu le nesocotăscă, ci să 
caute a le îndeplini, decă nu in total, ba
rem în parte, cu credinţă că numai astfel 
se va pune o stavilă secerătorei bólé a pa
sărilor, „Holera“, care bântuie cu furie mai 
totă ţâra, producând pagube de neînchipuit.

mirabil miros de brad. Décá repe
tăm de 2— 3 ori pe d’ acest proce
deu, distrugem germenii bóléi. Sufe* 
rinejii de boli de piept se simt fórte 
bine respirând acest miros.

*
în lăturarea petelor. Petele de 

emólá şi păcură se pot scóte din 
haine în modul u rm ător: Se cóee 
pata  jur împrejur cu un fir alb şi 
se lasă sé s« usuce. Mai târejiu se 
spală pata cu săpun obicinuit şi cu 
apă căldicică. Décá haina este veche 
şi pata de demult, este mai practic 
a-o spăla întregă, căci altfel la locul 
unde a fost pata, re mâne altă pată, 
care inse e mai curată ca restul 
hainii.

*

Stîrpirea m ucegaiului din p iv- 
nitî. Mucegaiul şi mirosul neplăcut, 
al pivniţelor umede, se póte stîrpi 
prin „gaz de acid chlorhidric^ (vi
triol) şi a n u me : se închid mai întâiîi 
terestrele şi se astupă bine butón-le 
aflătore în pivniţă, apoi se pune în 
mijlocul pivniţei o tipsie séu o olă 
de lut cuprincfend y 2 — 1 kgr. (dup\  
mărimea pivniţei) sare comună (sare 
de bucătărie), peste care se tornă  
y — 1 litru vitriol. în d a tă  după tur
narea vitriolului, eşim afară şi închi
dem în urmă uşa bine, nu cum-va 
sé ne înăbuşim.

In timp de 2 óre, gazul ce se 
înalţă din olă séu tipsie nimicesce 
mucegaiul cu totul, câod apoi se 
deschid ferestrile şi u ş h  pentru a eşi 
gazul. In  4 ma următore măturăm 
cu m ătura păreţii de mucegaiü, ase
menea şi pe jos. Acest mijloc se va 
aplica chiar şi când avem de a face 
cu odăi séu locuinţe întregi, cari ar 
fi s ta t mult timp închise şi au un 
miros de mucegaiü Gazul ch.lorh.i~ 
dric este unul diu cele mai veninóse, 
din c«re causă trebue s e  umblăm cu
maro băgare de sémá cu întrebuin- 

• î ţa rea lui.

Cum se póte polei fără, de aur 
pe lem n. Se iei gălbenuş de ou şi 
argint t i u  2 0  dramuri, ţipirig 1 dram. 
Sé le pisezi bine şi sé le amesteci; 
aşâcjă-le într’o sticlă şi astupă bine 
gura; pune ulcica în gunoiu de cal 
şi las’o se şédă 24 de 4üe- 
cu acest amestec poţi polei to t ce 
vrei, nu numai lemnul.

P 0 Y E Ţ B.

Un dezinfectant bun pentru  
odaia bolnavilor. Io tr ’o olă cu un 
litru de apă fierbinte, turnăm pică
tură cu picătură o lingură de uleiu 
de terebentină. Se produce un ad-

Crucea Mântuitorului.
Legendă.)

In opera unui învăţat s’a aflat notat,  ̂
că crucea Mântuitorului nostru Isns Christos 
s’a făcut dintr’un arbore forte minunat, şi 
că acel arbore l’au afUt pe dealul G-olgotei 
în timpul când după emigrarea lor înde- 
luugată în deşert, au ocupat pămentul pro
mis de Iehova.

Acest arbore era cel mai mare şi mai 
frumos între toţi ceilalţi arbori, încât în 
totă ludea nu se afla altul ca el.

In mai multe readurl au voit ei a’l 
tăia. Întâia oră când s’a foudat Salem, 
altă-dată a ordonat Solomon, ca să-l foto- 
sésca la edificarea frumósei biserice a Ie
rusalimului; mai târdiu la edificarea bise-  ̂
ricei a doua, a pus a-1 tă\a, dér fiind-ci' 
în scorţa acelui arbore tote uneltele 
cari voiau a-1 tăia se rupeau, şi aşa vödénd 
că nu este chip a-1 tăia, i’au lăsat şi i sa  ̂
dat numele de „neînvins“-

Se ej*06 aces  ̂ arbore a fost arbo
rele vieţei, care a înfrumseţat raiul maints 
de creaţiunea omului. Apoi după ce a ve
nit păcatul în lume şi a umplut tot pămân
tul, ivindu-se un viscol înfiorător, grădina 
raiului în acest timp fiind întinată prii 
păcatul omului, a nimicit totul pănă ţi ar
borele vieţii, care fiind detunat de un ful 
ger, a căclut în adâncimea pământului ît 
tr’un rîu. De aci înainte pănă la anul di-» 
luviului (potopului) arborele vieţii a fost 
dus de undele rîului încoce şi încolo păui 

i în cele din urmă a sosit diluviul. Diluvi®
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apoi tóté Ie-a asimilat pe păment, dér după 
ce apele au început a scádé. arborele vie- 
ţei a fost aruncat de undele diluviului pe 
vérful Golgotei, unde apoi cu timpul a în
ceput a da rădăcini şi în fine a cresce, 
pănă cu timpul s’a fácut mare şi frumos.

Acesta a f-*st sortea acestui truuchiü 
înegrit şi bétran, care din timpii cei mai 
vechi n’a fost atins de nimeni, pănă, ce în 
fine un industriaş tînSr făcu crucea Mânt. 
Isus din acest arbore minunat, neeunoscen- 
du-i însemnătatea lui, şi l’a tăiat de tot cu 
aşa uşurinţă, ca cum ar fi tăiat o nuia 
de alun.

Se scie, că după ce a înmormântat 
corpul Mântuitorului Isus, ostaşii au îngro
pat în păment pe muntele Golgotei câte-şi 
trei crucile, pe care fusese restignit Mânt. 
Isus împreună cu cei doi tâlhari şi împreună 
cu tóté uneltele de tortură.

Sfânta Elena aflând sfânta cruce, o 
parte a lăsat’o în Ierusalim în păstrarea 
patriarchului Macarie într’o cutie de argint, 
ér o parte a adus’o fiiului sé Constantin în 
Constantino pol; ér florile cele frumóse ce 
erau pe muntele Golgota împrejurul sfintei 
cruci, precum: trandafiri, crini, busuioc şi 
alte flori frumóse şi forte mirositóre, le-au 
pus în glastre ca sé sa potă păstra, unde 
a zidit o mănăstire numind’o Gastiria, unde 
s’ au păstrat acele glastre cu flori.

Pe muntele Golgotei împrejurul cru- 
cei Mânt. Isus, după cum am cps mai sus, 
crescea busuioc, şi pe acel sfânt loc pă
gânii, ca sö facă a se şterge din ochii creş
tinilor amintirea lui, făcuse o capelă unde 
pusese statua ^eiţei Yenus; şi busuiocul 
crescea forte frumos, îl smulgea în tot- 
deuna cu scop, ca sé nu mai cróscá, ínső el 
crescea şi mai mult şi mai f rumos— aşa-dâr 
spre amintirea acestei minuni se face ori 
ce sfeştanie sóu sérbátóre a sfintei cruci, 
numai cu busuioc.

Aşa dór un pom a fost causa strică- 
ciunei nóstre, un lemn deci a trebuit sé fie 
mijlocul rescumpérárei nóstre, lemnul crucei.

Vorbe înţelepte.
Unde este multă libertate, este multă 

rătăcire.
Schiller.

Omul e liber ca pasărea în colivie; 
pote să se misce între anumite limite.

Lavater.
Tot ce distruge individualitatea, este 

despotism, orl-ce nume ar purta.
MUL

A pătrunde limba unui popor, însemnă 
a-i pătrunde inima.

Laube.
Cel ce nu-şî vede de datorie de cât 

fiind însciinţat, nu-i demn de stimă.
Plaut.

Câştigurile mici fac punga mare, căci 
se repetă adesea, pe când câştigul mare 
e rar.

Bacon.
Adevăratul virtuos îşi bate joc de ad

miraţia nemărginită şi găsesce plăcere nu
mai în lauda aceluia despre care scie, că 
are şi puterea de a-1 mustra.

Lessing.
Cei cari nu simt întunerecul, nu vor 

căuta nicl-odată lumina.
Buckle.

Nu destăinui fericirea ta unui om mai 
puţin fericit decât tine.

Pitagora.

Nime nu-i aşa de fericit său nefericit, 
după cât îşi încliipuesoe.

La Rochefoucauld.
Cugetă că eşti creştin,
Şi că dincolo de gropă îţi va pune mâna

[’n piept
Cel de sus, şi vei da sămă de-ai fost strîmb 

[ori de-ai fost drept!
Vlahută.

nerva“
Culese de A. C. Popovicî. Editura 

Bucure=seï. 1 Leu 50 banî.
,Mi-

O - 1 "o. m  e .
După alfabet.

L a şoolă profesorul.
— Ionescule, cari au fost cei 

dintâiu omeni.
— Eva şi Adam, Domnule.
— Nu, prostule, Adam şi Eva, 

nu ţî-am spus, că Dumne4eu i-a fă
cut după alfabet.

*
Baba în paresimi.

O mătuşe betrână spovedindu*se 
la un duhovnic în septemâna mare, 
acesta îi recomanda ca se mănânce 
to tă  septemâna numai de 7-ori. La 
vre-o 8—4 (}ile se pomenesce du
hovnicul cu densa că întreb'*:

— Părinte, am făcut to t chipul 
ca se mănânc de 7-ori, dér d’abia 
am putut de 4 —5 ori mânca, ce sé 
me fac?

Duhovnicul vecjeud, că baba Ta 
înţeles anapoda o făcu se pricépá. 
că trebue se mănânce de 7-ori t6tă 
septemâna, nu în fie care 4i-

MULTE ŞI DB T0 TS.

O sp ic iu l pifltieiloi*.

Asistenţa animalelor din Paris este 
printre instituţiunile private, una din cele 
mai bogate. Se află la Saint-Ouen un asii, 
în care pisicile sunt bine întreţinute.

Apoi în arondismentul al 1 !-lea se află 
un alt asii întreţinut de miss Matlion, o 
bétráuá forte simpatică.

Ea are misiunea de a aluna de pe 
strădi pisicile părăsite şi de a-le găzdui 
la ea acasă; numerul pisicilor e tot-deuna 
de 30—40. Ea e numită dă toţi „mama 
pisicilor.“

Originea acestei maternităţi este forte 
duiosă. „Mama pisicilor“ a esercitat de tî- 
nără profesiunea de călăreţă la circ şi acolo 
a fácut cunoscinţă unui îmblânditor de câni 
şi pisici, şi amândoi se iubiră la nebunie. 
După cât va timp, au trebuit să se despartă 
în circuri diferite. Dór într’o c[i căiărăţa 
primesce o telegramă în care i-se anunţă, 
că iubitul ei a pierit într’un desastru de 
drum de fier.

Sărmana s’a urcat în primul tren şi 
a sosit la locul desastrului unde l’a găsit 
mort pe el, împreună cu cele patru pisici 
ale lui.

De atunci ea a jurat că-şl va consa
cra totă vieţa pentru pisicele părăsite.

*
P a se r i  dăn ţu itore .

Pasări cari cântă, e ceva banal; pasări 
cari jocă, e ceva rar.

Totuşi jeste adevărat. Nisce călători 
cari au visitat noul continent, afirmă că 
pasările acolo pe un teren curăţit cu ari
pele lor de orl-ce buruieni, pietre şi praf, 
fac adevărate jocuri.

0  pasăre masculină, cu penele porto
calii, ínaintózí, pe spaţiul liber de la mijloc 
şi cu aripiie întinse face o serie de mişcări 
domóle armomóse. Puţin câte puţin ea se 
aprinde, se exaltă şi în tocmai ca dervişii

Magazinul de mătăsărie

S z é n â s y ,  H o f f m a n n  & C
Budapest, IVr., Bécsi-utcza 4.

cari ameţesc, sare şi se dă peste cap, în I 
mod cu totul extravagant.

Când obosesce se retrage, cedând lo
cul altei pasări, er ea devine la rândul ei 
simplă spectatore.

POSTA REDACŢIUNEI.
V. Pocol — Letca. Mulţumim. Serbătorî fe

ricite !

Invenţiunea cea rnai mare şi uimi- 
tóre a timpului nostru este fără îndoială 
neîntrecuta cruce duplă electro-magnetică 
R. B. Nr. 86,967.

Cu mulţumită sufletescă se publică aci 
o scrisóre de recunoscinţă, pe care a tri- 
mis’o un însănătosat d-lui Albert Mül Ier 
în Budapesta V, Vadész u. 42/A. E. al că
rei cuprins e următorul:

Stimate d-le Miiller!
De ani de dile am fost tot bolnav, 

ara cercat tóté mijlócele şi doctorii şi lea
curi de casă, tot nu m’am putut mântui 
de afurisitele dureri; nu puteam mânca, 
căcî stomacul nu mistuia, aveam dureri 
grozave de şira spinării, junghiuri, bătae 
de inimă, greutate pe piept, tótá nóptea 
nu puteam durmi de dureri şi aceste tóté 
mi-le-a alungat crucea d-tale electro-mag- 
netică, şi acum har Domnului, sunt sănă
tos. Iţî mulţămesc din inima pentru acestă 
invenţiune, pentru că sunt acum fórte fe
ricită, sunt cu totul mântuită de grozavele 
dureri. Ou stimă: Maria Welinger, negus- 
torésá. Néraet-Ujvár.

UT* Domnii abonaţi, cari cu 1 
A prilie y. nu şi-au reînoit încă 
abonamentul, binevoi&scă a-1 re- 
Inoi neamânai, ca nu li-se în 
trerupă regulata espedare a Zia
rului*

De adii începând nu vom  
mai espeda foia celor ce nu şi-au  
re’noit abonamentul.

Administraţiunea

MCSaxetei Transilvaniei“ .

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Un învăţăcel, care se fie din
o familie onestă şi posede 1— 2 cla
se civile, reale, seu gimnasiale p e 
l â n g ă  î n t r 6 g a î n t r e ţ i n e r e  se  
primesce momentan î n p r ă v ă l i a  cu 
mărfuri micste al Domnilor
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Un medie român, care are cli
entela sigură, cu v e n i t  a n u a l  de 
2600— 8000 florini, în tr’un oraş cu 
populaţie numeroeă român^scă, voind 
din consideratiunî familiare a pleca 
din acel oraş, do  r e ş c e  a - ş î  l ă s a  
clientela unui coleg harnic român.

Pen tru  detailuri a se adresa la 
Administraţia acestui cţiar.

B. Popovits  şi Fii în Haţeg.
1—3 
V

n ă c o tn m o  un tiner inteli‘
UmSM &IUI I C  gent, ofiţer în 

reservă, etate 29 ani, c'un venit fix 
anual de 3000 corone, avere privata 
6000 corone şi o se moşten6scă 10— 
15 mii cor6ne, în lipsa cunoecinţei 
pe ac6sta cale î-şî caută soţia vieţii 
Caută o româncă frumâsa, cultă, vieţă 
nepătată, gospodară, fă ră  capriciuri ş 
pretensiunî, careia se-i placă vieţa la 
ţ6ră şi s e a i b ă  în num erar 6000 co* 
rone şi mobile pentru 4 odăi.

Recerinţa principală: cât de pu
ţin se ştie chinui Pianul, dar cu a tâ t  
mai bine înverti lingura la foc. — 

Numai ofertele la cari sunt ală 
tura te şi posa vor ii luate în consi
derare. — Cel mai profund secret se 
asigură. — Ofertele sunt a se adresa 
la Administraţia acestei foi, sub devisa: 
nCe agoniseşte bărbatul, femeia se ştie 
a cruţa.“ 1-1.(935)

Casă de vendare.*
In comuna Vad (comitatul F ă 

găraş) este de ven4are

o casă în uliţa mare în colţ
la p o s i ţ i e  b u n ă ,  constătătore din 
5 odăi, 2 bucătării, pivniţă boltită, 
cuptor de pârie, 2 grădini şi alte în
căperi necesare la economie, fântână 
în curte închisă cu zid. Asemenea 
2 părţi de mâiă, o grădină de le 
gume vis-â-vis de casa nr. 47 şi o 
altă grad nă la capul satului spre 

' Şercaia, la drepta
Amatorii a ee adresa la d-nuî 

proprietar Joan A Cosgăria în Cra- 
iova, Strada Bucoveţului Nr. 3 (Ro
mânia.) (873,4—5.) 

* * * * * * * * * * * * * * * *
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Mare deposit de P â n z ă r i e  a lui Benedict Schroll.
Se v in d e  cu  b u c a ta , eu  p reţu l d e  fa b r ică ,

per cassa se dă sconto de 8#L
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F R A Ţ I I  Ş I M A Y
Braşov, Târgul grâului nr. 3.

T r u s o u r î  complete pentru mirese;
deposit de A îM W î l  fi FM IIES de masă; 
asortiment bogat de Confecţiunx pentru 
dame, articole de modă, indigene şi streine. 

Se primesc comande pentru vestminte
de dame Si bărbaţi, care se vor esecu ta  cât se* y 7
pote cu gust, solid şi punctual, cu preţuri moderate.

Deposit mare de Pânză de Olanda şi Pânzeturi
călit «tea cea mai bună.
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In continuu esta asortat cu cel mai mare şi frumos deposit de
M âtăsM , Catifele, Dantele, Panglici şi articole de garnitură.

Este de obşte cunoscut, ca numai la firma de sus se pot căpăta cele 
din urmă novifăţi de en ă fă să m  pentru Biuse şi Toalete Desenu- 
rile şi calitatea sunt esclusiv pentru firma de sus produse şi numai 
acolo se capetă. F R E T I I R I  l E F T l U * :  Ş I  FIULE.

— ââf.T-, - i H iv C o s t r e  l a ,  c e r e r e  s e  t r i n a . i t  g r a t i s .  —
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PAGLIANO-SIRUP m i j l o c  e l e  c u r ă ţ i r e a  s â n g e l u i .  Preparat din anul 1838,

de Prof. Girolamo Pagliano, FLORENZ, Via PanioM, (ITALIA).
Depositnl de trimitere: Farmacia KRACJiETTI. iULA^ S i id -X iro l .

l - r e

I N S C I I N T A R E !5
Am onôrea aduce la cunoscinţa On. public, că am eşit 

din firma

F R A Ţ I I  N A G . Y
|=jj Cioplitorie de peatră şi DEPOSIT DE MONUMENTE sepulcrale din Cluj,
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şi am  luat a su p ra  m ea dela aceiaş firmă

3 D e p o s i t “o . l  d i n  l o c a l i t a t e ,
u n d e  lucrez şi cioplesc m o n u m e n t e  sepulcrale 

ţ i  d i n  m a t e r i a !  fiai şi d u r i i l i i i ^  scos din carieleie
| J |  ţ j, mele precum şi m a r m u r ă ,  d e  m o  b i l ă .

In m a r e l e  m e u  d e p o s i t  s e  află cu 
— e  p r e ţ u r i  i e f t i a n - e :  ™ —

i l l l l l f  i marm’jră> granit, syenit, labrador, ande- 
1 1 » # . .  ̂ syt şi petri de nasip din Cluj, durabile tlfj 
l « l S 8 i i Î *  Şi scu tite  dc my-ct fe

, De a-iemenea ia u  în antreprisa 
W Ş & S &  «r!-ce tel de lucru de c i o p l i t  

Piatra «a z i d i r i .
Devisuri si preţuri curente stau la dispoziţie gratis

De sprijinul On. public se rogă

IOSIF NAGY, m ăestru  în cioplitură de piatră.
H r a s o V ţ  C a l«  ) fe ra tă , Ia ram ifica ţia  T ram va iu lu i.

4—<> 905,
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In a t e n ţ i u n e a  O n o r .  D a m e ! ! !
P 3Diapă, c e  n c ii-a ,m  m utat M agazinul iu eu de |3 d

tx| C o n f e c ţ iu . iiÎ  ele  IDa*ic£L<B
d in  S t r a d a  V ă m ii

în M agazinul meu de haine pentru  b ă rb a ţi
d i  îs p i a ţ ă  Ş i r u l  in u l u i  

tot acolo am aranjat un S -A J L O a iT  sepirat pentru

C O N F E C Ţ IU N I DE D A M E .
Am onorea a aduce la cunoscinţa Onor. Dame, că s u n t

în posiţie a corespunde cerinţelor celor mai pretenţiose tn M  
acesta branşă. p g

^  De ore-ce pentru acest articol nu am  absolut s p e s e , ^  
*) nimeni nu pote concura cu mine, ce priveşte ielti- 

nătatea. — Revine la o singură încercare, pentru a se con-
^  vinge de cele mai de sus.
^  T o t - d e a i i n u  a s o r t i m e n t  m a r e  ş l  c e i  m a i  n o u !

Tot-odată imî ieau voie a recomanda şi bogatu l m eu

D E P O S IT  DE H A I N E ,
pentru b ă rb a ţ i ,  b ă e ţ î  şi copiî,

după cea mai noă modă, cu  preţuri forte ieftine.
Apelând la sprijinul Onor. public, sunt

cu to tâ  stima

o S

c \ \

. w
M

13-50.(877)

Rog a fi cu atenţie la firma!! HEINRICH SCHUL,

S ă p u n  SCHICHT
w

O e r b n C h e i a
2 v £  IES O  :

s e u

Săpunul cel mai bun şi cu spor
şi prin urmare şi

c e l  m a i i e f t i n .
Nn conţine ingredienţe streine vetămătore.

Se capătă pretutindeni

La cumpărare s6 se observe, ca pe fie care bucată de săpun 
s6 fie numele „ S c h ic h t“  şi una din mărcile sus indicate.

51 -00.(725),

■yy¥T^g^îigg^i^jg^QftsC3E30E3DE300E3^
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OCASIÏÏNE RARA!!
Din causa  d e s f i i n ţ ă r i i  negoţului meu de vinuri,

vând cu preţuri forte scrute
şi libnr de accis, în cantităţi ori câ t de «nici şi ? t ran sp o r ta t  a c a s ă :  

Vinuri v er ita b ile  a r d e ien escu  delà pôla munţilor 
din 1896, Riesling de Rin, din iB89, Vin de Rozsamal (Aiba- 
Iulia) din 1896, remas după Episcopul Lünhardt, VilL (3.8 Czfîlllcl 
din i89S, Carbenet roşu. d>n 1896, Lsânyka, din 1 oo, Eiômali 
din 1900, Şom din 1900, şi Tramîn din 1900. — Litru dela  
8 0  b. pană la I co r . 50  b.

La cumperărî mai mari servesc cu oferte forte ieftine şi la 
con andele din provincie r ent or c  14 bani accisul de htru.

Butelia de 1 litru o socotesc în 16 bani, ér Butôiele se socotesc în preţurile 
obicinuite la desfacerile totale.

V ê n d  m a i  d e p a r t e :
Rachiu de prune (Silvorium) de 5 ani 1 iitru cu butelia cor. 1.80 
Rachiu de d r o j j i  tie?t de mine . . 1 „ „ „ « 2  20 
Cognac veritabil frauţuzesc 1 „ „ » » 4.80

Venerarea se face în fie-care c[i dela 10 -12 6re a, m.
î n  p i v n i ţ a  m e a  d i n  c a s a  S c î i o l i c l .  s t r a d a  V ă m i i  u r .  f i *

Lu cumpărări »«ni maţi, nié ro^ a lini înţeit*£ere cu mine îti ioou 
in ţ '  din edificiul ©‘»»jui 11.

Ca totă stima
6-12 E I 1 D É L Y I  m m .

0 € > 0 0 0 € > D € > 0 € > 0 0 0 0 0 € > D € > 0 0 0

Fie-care cnmpéi&tor »1 acestui cognac este îndreptSţit a-l présenta (în einlialaginl -■ ^  ”  ■  
original) institutului indicat (Viena IX) spre an» li să gi-atuită.

A p ro b a t  de prim ele  capacităţi a le  c lin icei d in  V iena.

Prima destilerie de c o g n a c  tr ies tinà  Camis ş i  Stock în Bar 
cola la T ries t  recomandă

Cognac medicinal
indigen, după sistem francez cu dop de coutrolă al institutului 
de aoalisă al Reun. gen  austr. a farmciştilor din Yiena.

O  s t i c l ă  c o r .  5 . — , j u n i .  s t i c l ă  c o r .  3 * 6 0 .
Se află. de vêndare în tôte băcăniile şi magasineh de delicatesse din Braşov.

Fie-care cumpărător al acestui cognac este îndieptăţit a-l presenta (în entbalagiul 
original) institutului indicat (Viena IX) spre analisă gratuită.
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Pentru morburi de stomac!
Celor ce prin reoé ă, îobuibarc, rnâucărî rea de mistaiT, ferbinţeli, prea 

reci, se n virtţ'i neregulată, şi’au tra- un ir orb de stomac şi anume:
Catar de stom ac, cârcel, dure. Í, m istuire rea,

se reeoraandft ud mijloc bun de casă, probat de mai mulţi ani cu efect Lim

V inul de burueni (Krăuterwein) a Ini H uberth U llrich
\ Vinul de buruieni este p reparat din buruieni excelente şi vintSe- 

cátóre cu vin bun, întăresce stomacul şi organism ul de mistuire al 
omului. Vinul de buruieni delătură m istuirea rea, şi ajută la  form a
rea de sânge sănătos.

Fo osnea vinului de buruieni delătură morburi’e de stom-c dej* la început. 
De acera «'• se fölösé tă  de timpuriu. SimptO'r.e ca: durfirl. de cap, râgă'ală, 
grâţă, slăbic une, vomare, dispare adese-orl după folosirea a oâr.ey\  sticle de vin 
de burui-nl.

şi urmările c* : neastimper, cnlcă, bătaie de inimă, i isom- 
n ă, congestiune la ficat, splină, hemoroide, se deiăt irâ in- 

tr^huiţâud vinul de baruenl. As^meaei curăţă din stomac materii siricăciose prin 
eşirea uşoră la scauu.

Slilleiiata, paMt&tea fiţtl, «unda, iibliltaiiâ ; ^ n.
ori d n mistuire rea şi din disposiţie l.oloăvicîosă a ficatului. Persone o ari pă
timesc li )sa de rpetif, nervosifate, durere de cap, insomnie, tăngeso cu îu 
cetul @8^“ Yiuul de buruer^i dă impuls puterii de viaţă, Viuul de buru
ieni excită apetitul, ajută miluirea şi hrănesoe, mişcă ( refa^er- a substanţelor, 
alină nervii excitat! şi produce vioiciune de viaţâ. - Muiţime de scrisori de 
mulţumire coniir i ă acestea.

V i n  d e  b u r u i e n i  s c  c a p e t ă  în sticle â 3  c o r .  şi 4  c o r .  în far
maeiiie d iu  : Braşov, Sâceie, Cristian, Eeşnov, Codlea, Ţ idţari, Helchiu, Bőd, Feldióra. ilye
falva, Uzon, Magyaros Nagypatak, Zágon, Papolcz, Kovászna, Beresnyó, Sepsi-Szt.-György, 
Bölön, Nagyajta, Baroth, Miklosvár, ^i.-Baczon Zsombor, Darocz, Hom orod, Kőhalom, Ugra, 
Kacza, Zsiberk, Lemnek, Báránykut, Boldogvár-js, Boholcz, Özásztyukos, Bethlen, Sárkány, 
Almásmező, Zernest, Törosvár, Vajdarecse, V ila, N.-Sink, Aiud, Panticeu, Kézdivasáríiely, 
Erzsébetváros, Segesvár, Nagyszeben şi ín tóté farmaciile dia oralele mici şi m ari din Ardeal 
şi din ţările streine. — Farmaciile din Braşov: a d-lor Heinrich G. Obert, Victor Roth, Eugen 

Neustâdter la „îngerul păzitor1', Ferdinand Jekelius la „Speranţa“.
Trimite 3 séu mai multe sticle CU preţurile originale în ori şi ce localitate din Austro Ungaria.

iŢjjgg Se se ferescă de imitaţie, -j----Ü-—

Cereţî ni^me Vin de buruieni a lui ïcs. Hubert Ullrich. ^
Vinul de buruieni al meu este mijloc secret. E compus din viu malaga 4500, spirt de 

vin 100 0, Glicerin 100-0, Vin roşu 210 0, sirop de fr:'gl 150-0, sirop de cireşe 320 0. fincen. 
anason, rădăcina helen, rădăcini americane, rădăcini de inzian, rădăcini cahnus aa. 10 0. Aces 
te părţi constitutive se se amestece.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


